

Să lărgim caracterul de masă al întrecerii socialiste!

Pe întreg cuprinsul țării, oamenii muncii, sub conducerea partidului, desăvârșă cu avânt lupta pentru îndeplinirea și depășirea planului de stat pe 1953 pentru realizarea primului nostru cincinal în 4 ani. Veriga principală pentru îndeplinirea acestei sarcini mărețe este întrecerea socialistă și forma ei superioară, mișcarea stahanovistă. În întrecerea socialistă oamenii muncii birue greutățile, dau viață cifrelor planului, transformă în fapte cuvântul partidului însemnatele succese obținute de clasa muncitoare condusă de partid în lupta pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc sunt legate în mod inseparabil de dezvoltarea întrecerii socialiste, de însușirea și aplicarea creației a metodelor de muncă sovietice.

În desăvârșirea întrecerii socialiste, muncitorii își depășesc propriile lor rezerve, învâță să folosească cu griji fiecare cent, fiecare minut din producție, învâță să smulgă mașinilor mai multe produse. Întrecerea socialistă nu îngăduie să rămână pe loc, să te mulțumești cu realizările obținute, ea te îndeamnă să mergi înainte, mereu înainte, pentru a căuta posibilități mereu noi de grăbire a ritmului de producție, pentru a ajunge din urmă pe cei mai buni și a obține astfel avântul general. Întrecerea socialistă constituie o imensă școală practică, o școală minunată de ridicare a nivelului cultural-tehnic al clasei muncitoare.

În noua operă genială „Problemele economice ale socialismului” în U.R.S.S., Iovănețu Stălin arată că în Uniunea Sovietică în momentul în care a început să se desăvârșă întrecerea socialistă de masă, creșterea producției mergea cântăreț iar mulți tovarășii puteau chiar chestiona înecătușii ritmului de dezvoltare a industriei. Aceasta se explică — spune tovarășul Stălin, — mai ales prin faptul că nivelul cultural-tehnic al muncitorilor era prea scăzut și rămânea cu mult în urma nivelului personalului tehnic. Industria sovietică a pornit înainte în ritm accelerat, după ce întrecerea socialistă a căpătât un caracter de masă. Tovarășul Stălin învâță că întrecerea socialistă a căpătât un caracter de masă în Uniunea Sovietică pentru că printre muncitorii s'au găsit grupuri întregi de tovarășii care nu numai că și-au însușit minimumul tehnic, ci au mers mai departe, s'au ridicat la nivelul personalului tehnic, au început să corecteze pe tehnicieni și ingineri, să sarme norme existente, ca fiind învechite, să introducă norme noi, mai actuale. „Ce s'ar întâmpla — spune tovarășul Stălin, — dacă nu diferite grupuri de muncitori, și majoritatea muncitorilor și-ar ridica nivelul cultural-tehnic la nivelul personalului de ingineri și tehnicieni? Industria noastră s'ar ridica la o înălțime inaccessibilă industriei celorlalte țări”.

După exemplul glorioasei mișcări stahanoviste sovietice, în țara noastră mișcarea stahanovistă se dezvoltă necontenit, ca o mișcare largă, de masă, care tinde să cuprindă majoritatea muncitorilor. Pentru a dezvolta în ritm rapid industria noastră socialistă, pentru a îndeplini cu succes sarcina realizării cincinalului în 4 ani este necesar să fie lărgit necontenit caracterul de masă al întrecerii socialiste, este necesar ca întrecerea socialistă să ducă la creșterea continuă a nivelului tehnic și profesional al muncitorilor, la lărgirea mișcării stahanoviste.

Numărul muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor în întrecere este în continuă creștere, cuprinzând acum peste 70% din numărul total al muncitorilor și funcționarilor. În desăvârșirea întrecerii au apărut și apar inițiative prețioase care arată creșterea nivelului cunoștințelor tehnice și profesionale al muncitorilor, inițiative cum sunt aceea a oțelurilor stahanoviste Vasile Costache, de folosire maximă a capacității cupurtului Siemens-Martin, inițiativa filatoarei stahanoviste Elena Chișiu, de îmbunătățire a calității produselor, inițiativa celerităților din depoul Ploesti, de accelerare a transporturilor și folosire maximă a materialului rulant, etc.

Caracteristic pentru actuala etapă a întrecerii socialiste este tocmai faptul că odată cu problemele producției, cu problemele legate de îndeplinirea și depășirea sarcinilor planului, muncitorii și tehnicienii își pun într-o măsură tot mai mare problema ridicării nivelului lor tehnic și profesional, înțelegând că pe măsura înaintării noastre pe calea socialismului, a perfecționării producției pe baza tehnicii înaintate, sarcinile se sporesc, devin mai complexe, și că îndeplinirea acestor sarcini cere muncitorii și tehnicienii cu o temeinică pregătire, oameni eliberați de rutina trecutului, deplin stăpâni pe tehnică. Dintre inițiativele care merg pe linia ridicării nivelului tehnic-profesional al muncitorilor cuprinsii în întrecere trebuie amintită cea a maestrului minier Gh. Svișteș, de ridicare a echipelor aflate sub normă la nivelul echipelor care și îndeplinesc norma; inițiativa ing. Vasile Dicu, de educare tehnică a stahanovistilor și fruntașilor în producție; inițiativa maestrului Marin Dobre, de ridicare sistematică a nivelului muncitorilor din secția sa, etc. De cea mai mare însem-

nătate pentru sporirea producției și productivității muncii, precum și pentru ridicarea nivelului tehnic-profesional al muncitorilor este însușirea și aplicarea metodelor stahanoviste sovietice. „Insușirea metodelor de lucru ale stahanovistilor sovietici — arată tovarășul Gheorghiu-Dej — grăbește dezvoltarea mișcării stahanoviste în țara noastră, constituie un însemnat factor de progres în industria socialistă a R.P.R.”

În organizarea și desăvârșirea întrecerii socialiste mai există însă lipsuri și defecțiuni serioase, care se resimt în mod direct atât asupra producției, cât și asupra creșterii continue a nivelului tehnic și profesional al muncitorilor.

Principala frână în dezvoltarea întrecerii socialiste, în transformarea ei într-o adevărată școală de ridicare tehnică și profesională este formalismul și burocratismul pe care le manifestă nu puține organizații de partid și organele sindicale și administrative în organizarea și conducerea întrecerii. Pierzând din vedere că întrecerea socialistă este o acțiune vie, care nu poate fi închisă în tipare neschimbătoare, aceste organizații de partid, organe sindicale și conduceri administrative consideră că „și-au făcut datoria” dacă au stabilit din birou „criterii”, „instrucțiuni” sau „formulare” cu privire la desăvârșirea întrecerii socialiste. De o asemenea atitudine burocratică și cancelaristă, care nu are nimic comun cu organizarea și conducerea întrecerii socialiste, au dat dovadă comitetele de partid și comitetele de întreprindere, al școlii petrolifere Moreni, organizația de bază și comitetul de întreprindere al minii Uranici, precum și comitetul de partid și comitetul de întreprindere al minii „Vulcan”, care se mulțumesc să adune rapoarte și situații despre mersul producției, neglijând însă complet munca politică și organizatorică pentru dezvoltarea întrecerii.

Este limpede că o asemenea „întrecere” este departe de a constitui o școală de ridicare tehnică și profesională a muncitorilor. La cel de al treilea Congres al sindicatelor din R.P.R., numeroși delegați au criticat, aspru o serie de ministere și organe sindicale, care nu se preocupă în măsură necesară de organizarea și dezvoltarea întrecerii socialiste. Așa, de pildă, conducerea Ministerului Construcțiilor și Industriei Materialelor de Construcții, precum și Preziidiul C.C. al Sindicatului Muncitorilor din Industria de Construcții nu se preocupă decât puțin de desăvârșirea întrecerii socialiste pe șantierele de construcții, nu organizează periodic consfățuirile pentru ridicarea nivelului tehnic și profesional al muncitorilor.

Pentru ca întrecerea să dea roade cât mai bogate, este necesar ca noul în întrecere să fie imbrățișat cu dragoste, ajutat să se dezvolte, ca experiența înaintată să fie extinsă și generalizată. Este inadmisibilă atitudinea Direcției Generale a Transporturilor Feroviare din Ministerul Căilor Ferate, care de mai multă vreme zile ține în groapă în sertare un număr mare de propuneri de inovații, rod al inițiativei creatoare a muncitorilor în întrecerea socialistă. De asemenea, trebuie criticată atitudinea Preziidiului C.C. al Sindicatului muncitorilor din Industria metalurgică, electrotehnică, mine ferose și necferoase, precum și conducerea Ministerului Industriei Metalurgice, care până în prezent nu au întreprins nicio acțiune susținută pentru extinderea organizată a unor inițiative atât de prețioase cum este cea a oțelurilor stahanoviste V. Costache, de folosire maximă a capacității cupurtului S. M., și a maestrului Marin Dobre, de ridicare sistematică a nivelului tehnic și profesional al muncitorilor.

Trebuie spus de asemenea că unele organizații de partid și sindicale — ca, de pildă, cele dela Uzinele Metalurgice din Târgoviște, dela exploatarea minieră Jieți-Lonea etc. — continuă încă să manifeste o totală și inadmisibilă lipsă de griji pentru educarea cultural-politică a stahanovistilor și a fruntașilor în producție. Trebuie lichidate fără întârziere superficialitatea, formalismul, caracterul de paradă care mai există în unele locuri, caracterul de „campanie” în organizarea întrecerii socialiste, tendința de a goli întrecerea de conținutul ei viu, creator. Organizațiile de partid și sindicale trebuie să dea o mare însemnătate dezvoltării întrecerii socialiste în rândurile muncitorilor și tehnicienilor dela S.M.T. și din gospodăriile agricole de stat.

De cea mai mare însemnătate pentru lărgirea dezvoltării a întrecerii este asigurarea, de către conducerea administrativă, a condițiilor tehnico-materiale de lucru, întărirea colaborării dintre muncitorii și tehnicienii, extinderea organizată a inițiativelor și metodelor înaintate de lucru, precum și stimularea morală și materială a celor care se situează în primele rânduri ale întrecerii.

Să dezvoltăm și să lărgim mereu întrecerea socialistă, să dăm mișcării stahanoviste un caracter larg de masă, pentru realizarea cincinalului în 4 ani, pentru o viață fericită, pace și socialism!

Plata recompensei anuale de vechime în subteran

PETROȘANI (dela corespondentul nostru). — Zilele trecute, în exploatarea carboniferă din Valea Jiului, muncitorii mineri au primit recompensele anuale pentru vechime neîntrerupută, în subteran. Aceste recompense constau o dovadă de partid și guvern muncii eroice pe care o depun minierii, pentru a da patriei tot mai mult cărbune.

Recompensele anuale de vechime în subteran sunt acordate pe baza anilor muncii în subteran, fără întrerupere, pentru muncă îndeplinită, și ele se ridică până la 30% din salariul tarifar anual. La exploatarea carboniferă Annoasa din Valea Jiului suma plătită muncitorilor mineri drept recompensă anuală de vechime în subteran, pe anul care a trecut, se ridică la peste 600.000 lei. La exploatarea carboniferă Petrița s'au plătit peste 230.000 lei recompense anuale de vechime în subteran. Minierii ca Ralsz Ion II, Puiu Ion, Matzanga Ion, Măiarscaș Iosif și alții au primit sume între 1400—2000 lei, iar maestrul minier Ștefan Ilie, Tențer Ștefan, Bote Francisc și alții au primit recompense de vechime de 1.500—2.200 lei.

O cauză scumpă a întregului popor — îndeplinirea cincinalului în 4 ani

Realizările ceferiștilor dela Depoul Timișoara

TIMIȘOARA (dela corespondentul nostru). — Muncitorii și tehnicienii Depoului de Locomotive C. F. R.-Timișoara sunt hotărâți să înlățească „Ziua Ceferiștilor” cu noi și importante succese în producție. În cursul lunii ianuarie, prin aplicarea metodei economistei sovietice Klavdia Baranovskaia — planul financiar de producție al locomotivei — muncitorii și tehnicienii acestui depou au realizat economia la combustibilul convențional în valoarea de cca. 35.000 lei. În fruntea celor care au obținut economii importante se află mecanicul stahanovist Petre Nicolae de pe locomotiva Nr. 142.068 și alții.

Colectivul de muncitori și tehnicienii dela acest depou luptă, zi de zi, să dezvolte succesele obținute în 1952. Așa, de pildă, în cel de al doilea semestru al anului trecut, planul de reparatii al locomotivelor cu ridicarea pe osii în depou a fost îndeplinit în proporție de 200%. Printre mai bună organizare a circulației pe bază de grafic și utilizarea din plin a locomotivelor și automotoarelor, planul de

producție la sute-tone-kilometru-călător, plus marfă, a fost depășit cu 7,74%.

O contribuție însemnată pentru realizarea succesorilor obținute au dat inovatori și raționalizatori. Tov. Eka Iacob, de pildă, instructor mecanic la automotoare, laureat al Premiului de Stat, a realizat în ultimul timp două inovații importante, dintre care una constă în modificarea tubului Tombe de aer comprimat care contribuie la asigurarea securității circulației vagoanelor, iar a doua inovație constă într-un stand de proba pentru supapele electro-pneumatice. Prin această inovație se pot verifica aceste supape înainte de montare.

O altă inovație, care contribuie cu mult la ridicarea productivității muncii, este macaraua cu cursă transversală și longitudinală, realizată de către un colectiv compus din ingineri, maeștri și numeroși lucrători. Această inovație contribuie la scurțarea timpului de montare și demontare a părților grele ale locomotivelor cu pompe de aer, rezervoare de păcură, etc. Inovația a fost premiată cu suma de 4.000 lei.

Succesele aplicării gospodăririi chibzuite pe locomotive

Cele mai multe depouri de locomotive C.F.R. din țara noastră sunt conduse în prezent după principiile gospodăririi chibzuite. Rezultatele obținute până acum au permis ca dela 1 ianuarie 1953 să se introducă în cadrul unor depouri C. F. R. gospodărirea chibzuită pe locomotive.

Printre depourile C.F.R. care au trecut să experimenteze gospodărirea chibzuită pe locomotive se numără și Depoul București-Călători, unde metoda a fost aplicată deocamdată la 2 locomotive. Echipole de pe locomotivele care au trecut la aplicarea gospodăririi chibzuite li s'au fixat planul de cheltuieli ce se pot efectua cu ocazia reparatiilor făcute odată cu spălarea locomotivelor, normele de consum de combustibil convențional, etc. La rândul său conducerea depoului a asigurat scule și materiale pentru executarea reparatiilor necesare între două spălări, precum și o bună aprovizionare cu combustibil.

Echipa de pe locomotiva nr. 2203, compusă din mecanicii Constantin Popa și Traian Farkas și focșiștii Șerb Ștefan și Vasile M. Alexandru, a reușit, ca prin aplicarea metodei Lunin, de bună întreprindere a loco-

motivelor cu efectuarea prin propriile mijloace a reparatiilor curente, să reducă în cursul lunii ianuarie cheltuielile de reparatii cu ocazia spălării. Aceste cheltuieli au fost reduse, datorită unei juste aplicări a gospodăririi chibzuite pe locomotivă, dela 3010 lei cât era prevăzut în cadrul planului de cheltuieli, la numai 97 lei, realizând în aceeași perioadă economii de 65 tone combustibil convențional.

Echipa de mecanici și focșiști de pe locomotiva nr. 231084, compusă din Aurel Berehoi, Dumitru Ghiță, Nicolae Matiean și Dumitru I. Dima, a redus în prima lună a anului cheltuielile de reparatii cu ocazia spălării dela suma plan de 2833 la 830 lei, a realizat o economie de 42,5 tone combustibil convențional, depășind în același timp parcursul mediu planificat cu 5%. Rezultatele obținute după o lună de aplicare a gospodăririi chibzuite pe locomotive constituie un stimul și pentru alte echipe de pe locomotivele Depoului C.F.R.-București-Călători de a trece și ele la această metodă socialistă de gospodărire a locomotivelor.

În interiorul ziarului:

CRONICA FILMULUI: I. Drăgan — „Prea multă minte strică”; — „Azilul de noapte” (pag. 3-a).

V. Kirsanov — Neagra reacțiune — sprijinul regimului fascist al clicii lui Tito (pag. 4-a).

Cuvântarea rostită de Vilco Cervenco la sesiunea Consiliului național al Frontului Patriei și a Adunării Populare a R. P. Bulgariei (pag. 4-a).

Apelul Consiliului F.M.T.D. (pag. 4-a).

Planarea conducerii Uniunii compozitorilor sovietici (pag. 4-a).

Declarația lui Harry Pollitt în legătură cu uneltirile agresive ale S.U.A. în Extremul Orient (pag. 4-a).

Criză în relațiile dintre Marea Britanie și S.U.A. — Scrisoarea deschisă adresată lui Eisenhower de către ziarul „Sunday Pictorial” (pag. 4-a).

Mai mult oțel patriei

HUNEDOARA (dela corespondentul nostru). — Oțelarii dela cupurtul Siemens-Martin nr. 4 din cadrul Combinatului Siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej” pun în luptă sub lozincă: „Mai mult oțel — folosirea maximă a cupurtului Siemens-Martin, prin tot mai multe sarje rapide”, au dobândit în cursul lunii ianuarie însemnate succese în producție.

Foșind bogata experiență a stahanovistilor sovietici Makar Mazai și Matulinei echipele de oțelarii conduse de stahanovistii Costache Vasile, Micuș Ion și Drăngă Alexandru au dat patriei 805 tone de oțel peste plan. Echipa condusă de cunoscutul oțelar Costache Vasile și alții depășește pe luna ianuarie angajamentul luat

în vederea sporirii producției de oțel, cu 3,19%.

În aceeași perioadă oțelarii dela cupurtul nr. 4 au obținut realizări însemnate și în direcția reducerii primului de cost al oțelului. Așa, de pildă, prin realizarea de economii la materiale, combustibil, etc., au redus de cost al oțelului elaborat în cursul lunii ianuarie la cupurtul nr. 4 a fost redus cu 4,40% față de cel planificat.

Mărindu producția de oțel, cele trei echipe care lucrează la cupurtul Siemens-Martin nr. 4 și-au mărit simțitor și câștigurile. Așa de pildă în cursul lunii ianuarie câștigul realizat de către primotorul Micuș Ion a fost cu 13,27% mai mare decât în luna Decembrie.

Succesele minerilor dela Jieți-Lonea

PETROȘANI (dela trimisul nostru). — Sfârșitul lunii ianuarie a adus multă bucurie minerilor dela exploatarea carboniferă Jieți-Lonea din Valea Jiului. Mina Jieți-Lonea este mină fruntașă în Valea Jiului. Prin muncă eroică, luptând necontenit pentru înlăturarea lipsurilor, muncitorii și tehnicienii mineri de aici, având în frunte pe comunistii, și-au îndeplinit sarcinile de plan în prima lună a anului în proporție de 105,1%.

Pe întreaga exploatare, fruntaș este sectorul II al cărui colectiv și-a depășit sarcinile de plan pe luna ianuarie cu 9,9%; în sectorul I planul a fost îndeplinit în proporție de 105%.

În întrecerea socialistă, care s'a desfășurat sub lozincă „Mai mult cărbune pen-

tru patrie, pentru pace!” numeroase brigăzi de mineri, folosind metodele de muncă ale stahanovistilor sovietici, au obținut însemnate depășiri de normă. Astfel, brigada condusă de minerul Marchis Alexandru și-a depășit sarcinile de plan cu 30%. Succese însemnate au obținut și brigăzile conduse de minerii Deak Andrei, Evescu Nicolae, Ștefănescu Ștefan, Bartha Gheorghe, Cosma Alexandru și alții, care și-au depășit sarcinile de plan cu 10—45%.

Realizările obținute de colectivul de mineri, tehnicienii și inginerii dela exploatarea carboniferă Jieți-Lonea în lupta pentru a da patriei mai mult cărbune, constituie un prețios aport în lupta pentru îndeplinirea cincinalului în 4 ani.

Țesături peste plan

BACAU (dela corespondentul nostru). — La fabrica de postav Buhuși, muncitorii, tehnicienii și inginerii luptă în cadrul întrecerii socialiste pentru a da poporului muncitor tot mai multe țesături de calitate superioară. Datorită măsurilor tehnico-organizatorice luate de conducerea întreprinderii și a aplicării în cadrul întrecerii socialiste de către aproape 50% din totalul muncitorilor și tehnicienilor a metodelor sovietice de lucru, colectivul fabricii de postav Buhuși a dat patriei, în luna ianuarie, peste 32.000 m.p. țesături de lână peste plan.

Succese deosebite de însemnate au obținut filatoarii prin aplicarea inițiativei stahanovistei Elena Chișiu. În sectorul filatură, indicele planului de calitate a fost atins în proporție de 99,7% — cel mai înalt indice de calitate atins vreodată în sectorul de filatură. În întreaga fabrică, calitatea produselor a fost depășită cu 25% față de prevederile planului.

Muncitorii ca Ion Obreja și Constantin Baciu dela filatura nouă, Tinca Părgaru, Gheorghe Costin și mulți alții dela sectorul țesătorie au obținut deasemenea succese în lupta pentru depășirea cantitativă și calitativă a planului.

Din țara constructorilor comunismului

Minunatele construcții ale epocii staliniste

Printre ramurile acoperite de nea ale telor bătrân și de șoseaua Vorobiov se profilează silueta sveltă și impunătoare a clădirii Universității de Stat din Moscova de pe Colinele Lenin. Universitatea formează un întreg oras compus din câteva zeci de corpuri de clădiri și un grandios corp central de 38 etaje. Numai volumul clădirii centrale este de 1.300.000 metri cubi și însumează circa 20.000 încăperi. Dacă am intra în fiecare încăpere doar pentru un minut, am avea nevoie pentru vizitarea ei în întregime de circa 2 săptămâni. Pentru a trece prin toate culoarele corpului central parcurgi un drum de 25 km.

În corpul central al clădirii se amenajează sălile de cursuri, biblioteca, clubul, sala de festivități. Câteva aripi sunt destinate facultăților de chimie, fizică, biologie și pedagogie, observatorul astronomic, Institutul științific, laboratoarelor. Circa 6.000 camere de locuit au fost amenajate pentru studenții și aspiranții. Lucrările de finisaj sunt acum într-un stadiu avansat. Parchetarii Maria Mahovikova și Olga Silkina, zidarul Iakov Tătarkin, dulgherul brigăzii lui Peotr Mahota și alții lucrează cu deosebită înaltă calitate pentru a termina cât mai repede acest minunat palat al științei și culturii.

Prin ferestrele noi clădirii la universități se văd clar și alte clădiri-giganti care se înalță în diferite răsărite ale Moscovei. Iată construcția înaltă de pe cheul Dorogomilov. În această clădire de 32 etaje se amenajează un hotel de 1000 camere și 250 apartamente confortabile. Terminând lucrările la etajul al 32-lea, sudorul au trecut la montarea săgeții. La înălțime de 143 metri lucrează acum cu abnegație și eroism sudorul Evghenii Grebeniuk.

Pe râul Moscova dincolo de hotelul de pe cheul Dorogomilov



În clișeu: Clădirea înaltă de pe cheul Kotelnieskalia din Moscova

Pentru înfrumusețarea naturii

O expediție organizată de „Agrolesproctei” (întreprinderea de protecție agro-silvică) de pe lângă Ministerul Silviculturii al U.R.S.S., a întocmit, din însărcinarea Institutului de Stat pentru protecția urbanistică, proiectul celui mai mare parc-pădure din lumea întreagă, care va fi amenajat pe litoralul sudic al Crimeei. La expediție au participat ingineri, silvo-amestori, arhitecți, etc.

Parcul-pădure va avea o întindere de 68 km. dela capul Kikeneia la Vest și până la așezarea Semidvorie la Est. Suprafața totală a noului masiv de verdețată va fi de 15.224 ha. Vor trece doar câțiva ani și coasta sudică a Crimeei își va schimba complet înfățișarea. În fața ochilor viziștilor se va deschide o priveliște incântătoare. Această mare de verdețată va cuprinde peste o sută de varietăți de plante decorative, arbuști, arbori-eucalipti, plătani, mesteceni, arșari, migdalii, pini, brazi și altele.

O vegetație bogată va împodobi localită-

țile Yalta, Livadia, Alușta, Alupka, Gurfuz. La crearea zonelor verzi se ține seama îndeaproape de relieful și de particularitățile împrejurimilor. Stâncile pleștuite ale Crimeei se și împodobesc cu plante agățătoare — jederă, liane și altele. Dealungul aleeilor, pe o distanță de 150 km., precum și al șoselei care străbate regiunea vor crește arbori și plante decorative. În U.R.S.S., natura este înfrumusețată pentru bucuria și fericirea omului.

Camioane electrice

De curând la Harkov s'a făcut experimentarea unui camion basculant electric.

Proiectul acestui nou camion a fost elaborat la Institutul de mecanică minieră de pe lângă Academia de Științe a R.S.S. Ucraina în colaborare cu inginerii dela diviziunea tramvaiele și trolleybuselor din Harkov, iar primul model a fost fabricat în atelierul de trolleybus din Harkov.

Noul camion basculant electric are o serie de avantaje față de camioanele basculante obișnuite: e ușor de condus, pornește repede și la temperaturi scăzute. Transportul încărcăturilor revine de câteva ori mai ieftin decât cu autocamionul. Totodată camionul electric poate transporta pe zi o încărcătură de două ori mai mare decât un camion basculant obișnuit, datorită vitezei sale mai mari, precum și a faptului că nu trebuie oprit pentru alimentare cu carburanți.

După succesele obținute cu primul model, au mai fost fabricate o serie de camioane electrice cu o capacitate de câte 5 tone și 10 tone. În prezent se lucrează la construirea unui camion basculant electric cu o capacitate de 25 tone.

Interogatoriul acuzaților în procesul grupului de spioni și sabotori din industria petroliferă

PLOEȘTI 10 (Agerpres). — Marți 10 Februarie au continuat în sala Tribunalului din Ploiești dezbaterile în procesul grupului de spioni și sabotori din industria petroliferă.

În cursul ședinței de dimineață a continuat interogarea acuzaților.

Interogatoriul acuzaților Christodulo Atanasie

Președintele: Ce rapoarte există între Româno-Americană și celelalte societăți petrolifere cu capital străin?

Acuzații: Începând din anul 1945, direcțiile generale ale societăților Astra Română, Steaua Română, Unirea și Româno-Americană s'au grupat într-o organizație inspirată și influențată de către grupurile proprietare americane și de către reprezentanțele diplomatice ale Marii Britanii și Statelor Unite, organizație denumită „Management-Committee”.

Președintele: Ce rol avea această organizație?

Acuzații: Rolul de a sabota, prin împiedicarea redresării producției de petrol din România la nivelul ei normal, interesele și terurile guvernului democrat român, instalat la 6 Martie 1945.

Răspunzând unei întrebări a Președintelui acuzații Christodulo a arătat mijloacele folosite pentru desfășurarea acțiunilor criminale de sabotaj.

Președintele: Ce urmări a avut această practică?

Acuzații: În speță, la Româno-Americană și la celelalte întreprinderi similare, lucrările de exploatare geologică n'au putut să fie executate în bune condițiuni și n'au putut să se extindă în vederea deschiderii de noi orizonturi petrolifere. La Româno-Americană, forajul sondelor de explorare s'a mărginit în decurs de un an la maximum 7 sonde; producția de țitel n'a putut fi mărită, iar prețul de cost al țitelului n'a putut să fie micșorat. Astra Română, în loc să execute lucrările la care se angajase față de stat, a respins prospectivile și lucrările. Producția de țitel a scăzut mult în șantierul unde Astra-Română era proprietară, provocând astfel o micșorare a producției.

În materie de rafinare, la Româno-Americană nu s'a putut obține un control mai bun al fabricației, nu s'a putut obține o economie de combustibil, iar prețul lucrărilor de întreținere n'a putut să fie micșorat. Deasemenea nu s'a completat construcția instalațiilor începute în timpul războiului.

Președintele: Care a fost atitudinea Astrel-Române în legătură cu hotărârile „Comitetului de coordonare”?

Acuzații: Astra-Română a fost inițiativa și conducătoarea acțiunii de frânare a producției de petrol din România. Ea a sădit tot timpul o atitudine agresivă față de hotărârile autorităților, atitudine care s'a manifestat fie direct, pe față, fie indirect, prin propunerile făcute în „Comitet”, căutând a solidariza și celelalte societăți cu atitudinea ei.

Interogatoriul acuzaților Solacolu Ion

Președintele: Când a luat ființă Comitetul de coordonare și din cine era compus?

Acuzații: Imi amintesc că n'a luat ființă înainte de sfârșitul anului 1945, ci mai curând la începutul anului 1946. El era compus din cele patru societăți petrolifere cu capital anglo-american și aume: Astra-Română, Româno-Americană, Unirea, Steaua Română. Lua parte și Distribuția, care era o componentă a celor trei societăți anglo-americeane, Steaua Română, Româno-Americană și Astra Română. Astra Română era reprezentată prin directorul general Gartner, Româno-Americană era reprezentată prin Rică Georgescu și apoi prin Traian Nițescu; Unirea prin Boaden, Distribuția prin Cezar Popescu, directorul general al Societății Distribuția și Președintele Asociației Industriștilor de petrol, iar Steaua Română prin mine și Moriatti.

Președintele: Care a fost scopul pentru care s'a format acest comitet?

Acuzații: Scopul pentru care s'a format acest comitet a fost ca în prealabil, aceste patru societăți să stabilească și să impună un punct de vedere comun, uniform, în toate chestiunile privitoare la activitatea industrială și comercială a industriei de petrol, care erau înscrise în ordinea de zi a ședințelor Comitetului Permanent al Asociației Industriștilor de petrol.

Interogatoriul acuzaților Paliuc George

La întrebările Președintelui, acuzații a dat răspunsuri cu privire la programul de prospectivă din diferite tinuturi mîntere, pe care Astra-Română era obligată prin legea petrolului să le execute.

Președintele: Acest program a fost executat?

Acuzații: Acest program n'a fost executat deoarece Otto Stern a dat dispoziție să nu se execute aceste lucrări, geologii să fie trimiși să lucreze în altă parte, iar informațiile geologice să fie păstrate la societate, pentru timpuri mai bune.

Președintele: Ce perspective prezentau aceste tinuturi pentru industria petroliferă?

Acuzații: Ele erau considerate ca destul de promițătoare. Prin explorarea lor industria petroliferă ar fi avut de câștigat.

Președintele: Cu ce scop se hotărâseră aceste amănări?

Acuzații: Scopul pentru care Otto Stern a hotărât suspendarea acestor lucrări era de a nu se lucra în condițiile legii petrolului, urmând să se lucreze mai târziu, când pentru societate va veni un timp mai favorabil.

Președintele: Dar dacă Ministerul Minelor și Petrolului n'ar fi dat aprobarea pentru amânarea acestor lucrări, ce hotărâre societatea s'ar întreprindea?

Acuzații: S'ar hotărât ca totuși să se sapsă, să se execute lucrări de foraj la adâncimi mai mici, satisfacînd astfel obligația legală, iar informațiile geologice obținute să fie păstrate pentru societate, urmând să fie utilizate când va veni o legislație favorabilă.

Președintele: Ce alte hotărâri s'au luat la ședințele ținute de Otto Stern?

Acuzații: În ceea ce constată înțelegerea între cele patru mari societăți petrolifere?

Acuzații: A constată în diminuarea activității de foraj, adică tocmai în diminuarea

S'a trecut apoi la lectura declarațiilor făcute de acuzați în fața instanței în cursul interogatoriului.

În ședința de după amiază au fost audiați cei 14 martori citați în proces. Dezbaterile continuă azi.

Interogatoriul acuzaților Christodulo Atanasie

Președintele: Care sunt cauzele care au determinat această politică?

Acuzații: Caracterul democratic al politicii guvernului român instalat la 6 Martie 1945 era considerat de societățile petrolifere cu capital străin ca ostil intereselor lor.

Președintele: Ce consecințe a avut pentru economia țării situația creată de această organizație?

Acuzații: A avut consecințe de ordin intern și extern. Pe teritoriul țării, lipsa produselor petrolifere a cauzat o reducere a producției unor industrii, restrângerea traficului pe calea ferată și pe sosele, neaprovizionarea la timp a populației cu produse petrolifere. Pe plan extern, lipsa produselor petrolifere pentru export a micșorat posibilitatea statului de a încheia și alte convenții comerciale cu străinătatea, pentru ca pe cale de compensații să poată obține materialele necesare economiei naționale.

Președintele: Cine era informat despre tot ce se hotăra în cadrul acestui „Management-Committee”?

Acuzații: Eu știu că în Februarie 1947, când am început să particip la ședințele „Comitetului”, luau parte: Gartner, Fitzgerald, Müller și Payne pentru Astra-Română, Moriatti, Evans, Atkins, Slomnicky pentru Steaua Română, Boaden, Murray și Wilson pentru Unirea; eu, Umbek și Nițescu pentru Româno-Americană. La aceste ședințe mai participa și Munro Faure pentru englezi și Wilcox și Pigot pentru americani. Astfel legațiile respective erau ținute la curent.

Președintele: Cu ce a contribuit societatea Româno-Americană la înmănușarea celor 850 medaliilor lui Alexandrin?

Acuzații: A contribuit cu 100 de medaliile. Această sumă a fost justificată față de controlorii economiei prin mentinerea sumă cheltuită în folosul societății pentru servicii pentru care nu s'au putut obține acte justificative.

Președintele: Care a fost rolul d-tale în acțiunea de spionaj?

Acuzații: Am trecut la conducerea provizorie a societății pentru a înlocui pe Rică Georgescu. Am continuat să trimit rapoarte săptămânale de activitate ale societății, rapoarte ce cuprindeau date tehnice cu privire la producția proprie și la producția întregii țări, precum și descrierea părții de spirit a muncitorilor din industria petroliferă. Aceste rapoarte le trimiteam la „Standard Oil”, prin Misiunea Militară Americană și apoi prin poșta. Rică Georgescu aranjase să se încredințeze o copie după aceste rapoarte Misiunii Militare, respectiv legăției americane.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

La întrebarea Președintelui, acuzații a arătat în mod amănunțit că a primit informații de spionaj din domeniul producției și cu caracter militar. Primele aceste informații le-a primit din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informatori foloseai dumneata?

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Care au fost colaboratorii cei mai apropiați ai d-tale în această acțiune de sabotaj?

Acuzații: Bassi și Moriatti.

Președintele: De unde obțineai credite?

Acuzații: De la Banca Națională și de la Ministerul Finanțelor, cu garanții din partea noastră că vor fi utilizate în scopuri productive.

Președintele: Ai să sabotezi și procurarea de یتال?

Acuzații: Steaua-Română mai avea nevoie, între altele, de un یتال, cu care să se poată sapsă la adâncimi mai mari. Trebuia să comandăm un astfel de یتال, dar nu l-am comandat. Deasemenea n'eu comandat nici tuburile de care aveam nevoie.

Președintele: Ce anume ai comunicat lui Gartner?

Acuzații: Am comunicat că s'a redus activitatea de foraj la mai puțin de 8000 metri, că nu s'au comandat două sonde pentru Ceptura, deși se puteau comanda; nu s'a comandat încă o sondă specială pentru mărirea activității din Moldova.

Președintele: O diminuare a activității, o lipsă de produse pe piață și nemulțumiri create în rândurile populației.

Președintele: În afară de atribuțiunile strict ale serviciului d-tale ai mai făcut și alte servicii?

Acuzații: Am transmis colonelului Forster, lt. col. Masterson și lt. col. Galpin, informații despre activitatea societății Astra-Română.

Președintele: Ce date ai predat acestor persoane?

Acuzații: Date în legătură cu tot ce privea activitatea societății Astra-Română și aume: foraj, producție, rafinare, situația financiară și avansurile primite de la stat, necesitățile consumului intern, starea de spirit a muncitorilor, precum și situația intervențiilor făcute de societăți pentru funcționarii de naționalitate germană. Deasemenea am transmis lui Campbell și Inglesys situația indicilor de trai.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Care au fost colaboratorii cei mai apropiați ai d-tale în această acțiune de sabotaj?

Acuzații: Bassi și Moriatti.

Președintele: De unde obțineai credite?

Acuzații: De la Banca Națională și de la Ministerul Finanțelor, cu garanții din partea noastră că vor fi utilizate în scopuri productive.

Președintele: Ai să sabotezi și procurarea de یتال?

Acuzații: Steaua-Română mai avea nevoie, între altele, de un یتال, cu care să se poată sapsă la adâncimi mai mari. Trebuia să comandăm un astfel de یتال, dar nu l-am comandat. Deasemenea n'eu comandat nici tuburile de care aveam nevoie.

Președintele: Ce anume ai comunicat lui Gartner?

Acuzații: Am comunicat că s'a redus activitatea de foraj la mai puțin de 8000 metri, că nu s'au comandat două sonde pentru Ceptura, deși se puteau comanda; nu s'a comandat încă o sondă specială pentru mărirea activității din Moldova.

Președintele: O diminuare a activității, o lipsă de produse pe piață și nemulțumiri create în rândurile populației.

Președintele: În afară de atribuțiunile strict ale serviciului d-tale ai mai făcut și alte servicii?

Acuzații: Am transmis colonelului Forster, lt. col. Masterson și lt. col. Galpin, informații despre activitatea societății Astra-Română.

Președintele: Ce date ai predat acestor persoane?

Acuzații: Date în legătură cu tot ce privea activitatea societății Astra-Română și aume: foraj, producție, rafinare, situația financiară și avansurile primite de la stat, necesitățile consumului intern, starea de spirit a muncitorilor, precum și situația intervențiilor făcute de societăți pentru funcționarii de naționalitate germană. Deasemenea am transmis lui Campbell și Inglesys situația indicilor de trai.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii Mai și Iunie 1948, când Berku mi-a spus că englezii au nevoie să cunoască astăzi mai mult ca oricând situația industriei noastre petrolifere, pentru a apăra interesele britanice și pentru a contracara interesele statului român.

Președintele: Prin cine se transmiteau informațiile și ce cuprindeau ele?

Acuzații: Prin Slomnicky, curierul legației britanice din București, sub formă de scrisori adresate lui Müller la Londra și se refereau la activitatea Centralei petrolifere Munteña, la situația foștilor funcționari ai Astrel-Române și la situația societăților naționalizate Astra-Română și Steaua-Română.

Președintele: Ce informații și date cu caracter militar.

Acuzații: Zivi, Ligner, Ciupagea, Sava Ion și Neuman Oscar.

Președintele: Când și în ce împrejurări ai început activitatea de spionaj?

Acuzații: Activitatea mea a început în cursul lunii

Procesul unui grup de spioni și sabotori din industria petroliferă

In sala de judecată

PLOESTI (dela trimisii nostri speciali). In procesul grupului de spioni și sabotori din industria petroliferă a început interogatoriul acuzaților. Copileștii de povara dovezilor de metăgădit, bandiții își recunosc crimele, a căror însușire stărnesc mânie și indignare.

Declarațiile acuzaților scot la iveală întreaga ticăloșie a crimelor făcute de acești năimiți ai trustrilor imperialiste: micșorarea producției, reducerea lucrărilor de foraj și exploatare, scăderea activității rafinărilor, sabotarea înzestrării fabricii petrolifere. In special, agenții imperialiștilor americani și englezi sabotează fabricarea produselor petrolifere de larg consum cu scopul de a scumpi viața, de a lovi în interesele materiale ale milioanei de oameni ai muncii pentru a provoca nemulțumiri în rândurile populației.

Acuzatul Măteșaru a arătat că conducătorii societății de capital american-anglez primiseră din partea spionajului imperialist directive de a împiedica folosirea din plin a utilajului petrolifer, de a trosi creditele acordate de stat. Sabotorul Gh. Palluc a arătat că Otto Stern, omul trustrilor americane și engleze, îndată după sosirea sa din strălămate, dăduse dispoziția ca cercetările geologice să fie reduse cât mai mult cu putință la informațiile geologilor „să fie păstrate pentru timpuri mai bune”, adică pentru timpurile în care veiau să înrobească din nou poporul și să vadă că în situația de emiclonie a imperialismului.

Bandiții din boxă, cu elismul caracteristic vânzărilor de trădători de țară, au mărturisit că au transmis stăpânilor imperialiști informații secrete cu caracter economic, politic și militar. In cursul dezbaterilor procesului a ieșit odată mai mult la iveală că firea întregii activități de spionaj și subminare în țările de democrație populară duce în mod invariabil la legațiile americane și engleze. Odată mai mult au fost dezvăluite adevăratele intenții, de spionaj și sabotorii, ele „diplomații” americani și englezi. Astfel, „diplomatul” american R. P. Bolton, fost director general la „Romano-Americana”, venit în țară în calitate de membru al misiunii militare americane, și Otto Stern, trimis special în România de A. Hessler, președintele trustrilor „Royal Dutch”, lansă în mâinile lor conducerii întregii acțiuni de spionaj și sabota. La ordinul lor, arhiva secrete a societății „Romano-Americana” a fost transportată în întregime la legația americană. Acuzatul Christodolu a arătat că informațiile de spionaj erau transmise prin intermediul poștei aeriene a legației americane. Reprezentanții legațiilor americane și engleze asistau la ședințele comitetului de coordonare al societății petrolifere cu capital anglo-american, care fusese creat în vederea condării întregii acțiuni de spionaj și sabota.

Din interogatoriul acuzaților a reieșit cu putere că lipsa de vigilență echivalează cu un sprijin acordat spionilor imperialiști, dusmanului de clasă. Astfel, acuzatul Sava Ion a arătat că el își culegea informațiile de spionaj, între altele, din convorbirile cu colegii, care nici nu bănuiau pentru ce sunt trași de limbă. Iată deci cum pălăvrăgeala, lipsa de răspundere în păstrarea secretului de stat, atitudinea de gură-cască constituie o adevărată crimă împotriva poporului. Cu toată evidența se desprinde din dezbaterile procesului faptul că în afara spionilor și sabotorilor, mai avem un dușman: atitudinea de gură-cască din rândurile noastre — că pentru a pune capăt sabotaajului trebuie pus capăt atitudinii de gură-cască.

Realizat după spectacolul cu același nume dela Tsaruit Mic Academic din Moscova, filmul „Prea multă minte strică” prezintă spectatorilor noștri epopea marelui classic rus A. S. Griboedov. Griboedov ocupă un loc deosebit de important în literatura rusă; piesa sa se înscrie printre primele și cele mai bune opere ale realismului critic și constituie una din cele mai remarcabile opere ale dramaturgiei clasice universale.

Trăind în prima jumătate a secolului XIX — perioada frământată, în care se dezvoltă mișcarea decembristă — Griboedov are legături strâns cu aceștia; vederile sale politice și sociale se oglindesc profund în opera sa. Griboedov arată soarta tragică la care este condamnat un om inteligent și cinstit în condițiile Rusiei țariste dela începutul secolului XIX. La baza comediei stă conflictul dintre un om inteligent și înalt de idei înaintate, și clasa aristocratică, purtătoare a ideilor reacționare.

Intors în țară, după o lipsă de câțiva ani, Clatki — eroul principal al comediei lui Griboedov — vine în casa unui vechi cunoscut al său, moșterul Pavel Famusov. In saloanele acestuia întâlnește societatea „această” moscovită. Cu toate că aparține aceluiași categorii sociale — Clatki se ridică mult deasupra acestor oameni la adresa cărora el îndreaptă un vehement protest. Clatki își îndreaptă stralucitul său rechizitoriu împotriva concepțiilor retrograde care caracterizau nu numai societatea înaltă în saloanele lui Famusov, ci și întreaga orânduire feudală.

Un profund sentiment de mânie și dezgust a provocat în rândurile oamenilor muncii care participă la proces dezvoltările acuzațului Al. Alexandrin. Cu o privire rătată de bandit care-și vede năruindu-se planurile criminale în care-și pusesse toate nădejzile, cu degetele trăgând nervos de gulerul elegant, „haine sport” — fostul ministru tătarăscian al Finanțelor arată că îndată după întoarcerea lui Gh. Tătarăscu dela Conferința de Pace dela Paris, acesta a convocat comitetul executiv al partidului liberal spre a trasa sarcina (adecă porunca imperialiștilor) de a se organiza chiar în interiorul guvernului „o opoziție mal activă” împotriva măsurilor democratice ale guvernului. In vreme ce inflația lovea crunt în oamenii muncii, care luptau cu eroism pentru sporirea producției, pentru refacerea economică țării ruinate de război, împotriva sabotaajului capitalist, bandiții Alexandrin arăta o atitudine „binevoitoare” conducătorilor societăților petrolifere. Cu o mână acorda capitaliștilor avansuri de sute de milioane din averea statului, iar cu cealaltă îneca dela ei „bașculi”: 800 medaliile primite prin Cezar Popescu cu „sprijin financiar” acordat partidului liberal de societățile cu capital anglo-american.

Ceace caracterizează toate lepădăturile din boxă este ura antichică și disprețul cocotesc față de poporul nostru deșcătuciat din lanțurile exploatații și robiei imperialiste. Auzindu-l pe Christodolu sau Capsa, vorbind cu accentul lor americanesc, schimonosind afectat cuvintele românești, li vezi parcă pioconduite slugarnice în fața foștilor directori anglo-americani ai societăților petrolifere, gata de orice crimă și trădare pentru a-și face remarcă zelul și devotamentul față de stăpânii sacilor cu dolari. Piații cu dolari și lire sterline pentru ticăloșii lor, el primeau dela serviciul de spionaj din Londra — cum a recunoscut acuzatul Capsa — până și tabloul numerelor lor conspative. Foști moșieri, chibauri, legionari sau gangsteri, „liberali” — vătafi întotdeauna ai trustrilor imperialiste — ei au încercat în toate felurile să reinvie trecutul mort pentru totdeauna — anii în care sute de mii de șomeri rătăceau flămânzi în viscol în vreme ce domniii fabricanții își petreceau „concediul de iarnă” pe malul însoțit al Mediteranei, anii în care zeci de mii de copii mureau în lipsa oricărei îngrijiri medicale în vreme ce boierii cheultau la un singur chef leafa pe multe luni a unei familii de muncitor, anii când caldărâmul străzii era înroșit de sângele muncitorilor ce se ridicau la lupta împotriva Jugului imperialist, pentru libertate și o viață omească.

Dar planurile lor și ale mai marilor lor de peste ocean s'au prefăcut în fändăr. Nimic, nicio crimă și ticăloșie nu poate împiedica birutorul mers înainte al poporului. In schelele și rafinăriile Văii Prahovei, a căror producție au vrut să împiedice, se extrag azi cu mult mai multe tone de petrol decât în cei mai „favorabili” ani de stăpânire capitalistă, iar petrolul acesta slujește ridicării nivelului de viață al oamenilor muncii și cauzel de neînvinș a păcii și socialismului.

Acolo, în boxă, clica de trădători și de dușmani ai poporului își pleacă acum frunțile și aruncă în jur priviri pierdute. Până în sala de judecată ajunge ecoul mâniei nelăterate a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor petroliști, a milioanei de oameni ai muncii care își ridică glasul cerând: „Cea mai aspră pedeapsă bandel de spioni și sabotori imperialiști!

Filmul „Azilul de noapte” aduce pe ecran unul dintre cele mai strălucite spectacole ale Teatrului Academic de Artă „Maxim Gorki” din Moscova. La acest teatru — a cărui faimă artistică a străbătut demult în întreaga lume — s'a montat prima oară piesa marelui Gorki „Azilul de noapte”, o capodoperă a dramaturgiei clasice ruse și mondiale.

Montarea „Azilul de noapte”, pe baza indicațiilor regionale ale marilor K. S. Stanislavski și V. I. Nemirovic-Dancenko, ca și a îndrumărilor lui Maxim Gorki — a cămii colaborare creatoare cu Teatrul de Artă a constituit pe vremuri un eveniment artistic remarcabil — face ca acest spectacol să imbine marile tradiții ale teatrului clasic rus cu perfecțiunea la care s'au înălțat maestrul de astăzi al scenei sovietice.

Indreptând un aspru rechizitoriu împotriva regimului asupritor țarist, Maxim Gorki înclină în același timp în această piesă un lmin omului, dreptul său la o viață liberă, la muncă și la fericire. Marele scriitor rus arată că chiar pe cea mai joasă treaptă a decăderii sociale, pe care a fost asvârț de către regimul moșierim și burghezim, omul își păstrează totuși tră-

Deschiderea festivă a cursurilor Institutului de Perdele și Ameliorațiuni Silvice

Luni seara a avut loc în amfiteatrul Institutului de Exploatare și Industrializare a Lemnului deschiderea festivă a cursurilor Institutului de Perdele și Ameliorațiuni Silvice.

La festivitate au luat parte tov. Mihai Suder, ministrul Industriei Lemnului, Hărtiei și Celulozei, Constantin Popescu, ministrul Gospodăriei Silvicei, Mircea Ochiană, ministru adjunct la Ministerul Industriei Lemnului, Hărtiei și Celulozei, Aurel Ungur și Ludovic Negrea, miniștri adjuncți la Ministerul Gospodăriei Silvicei, reprezentanți ai Ministerului Invățământului Superior, al Institutului de Cercetări Silvice, numeroși profesori și studenți.

În cuvântul rostit cu acest prilej tov. Constantin Popescu, ministrul Gospodăriei Silvicei a arătat, printre altele, că în anul regimului burghez-moșieresc, în învățământul silvic funcționa o singură facultate silvică, o școală medie și șapte școli de pădurari și brigadieri; în prezent funcționează în țara noastră trei institute silvice și o facultate muncitorească, de șapte ori mai multe școli medii, de două ori și jumătate mai multe școli profesionale și cursuri de calificare.

Vorbitorul a subliniat în încheiere că deschiderea noului Institut este o dovadă grăitoare a grijii partidului și guvernului pentru creșterea de noi cadre tehnice, necesare construirii socialismului în țara noastră.

Festivitatea a luat sfârșit prin trimitearea unei telegramme de salut adresate tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej. (Agerpres).

Inaugurarea Școlii Populare de Artă a Sfatului popular al Capitalei

Duminică dimineața a avut loc inaugurarea Școlii Populare de Artă a Sfatului popular al Capitalei del str. Logofăt Luca Stroici nr. 15.

Școala Populară de Artă va fi un centru de îndrumare a artiștilor amatori, contribuind astfel efectiv la ridicarea nivelului artistic al echipei artistice de amatori din Capitală. Școala va avea cursuri serale cu o durată de 6 luni, iar elevii vor frecventa grupele aceste cursuri.

Membrii echipei artistice de amatori vor primi în cadrul școlii noțiuni teoretice și vor face aplicații practice. Școala va funcționa cu clase de muzică instrumentală, clasică și populară. Se vor predă elevilor noțiuni de regie și teatru, de teorie și muzică și solfegiu, precum și de dansuri populare românești și dansuri sovietice. (Agerpres)

A apărut Nr. 6 TIMPURI NOI Sumar Vigilența — în numele păcii, progresului și fericirii oamenilor Gloria neperitoare a Stalingradului Evenimentele săptămânii I. Lăpșișchi — Cu privire la situația din mișcarea sindicală americană Din viața Internațională (note) Vital Latov — Armata de eroi (Insemnările unui corespondent) R. Charpentier — Iugoslavia sub Jugul titoiș (scrisoare din Trieste) Bibliografie: B. Alexandrov — Escrocherie sub masca ajutorului tehnic Cronica evenimentelor Internaționale. 32 pagini Lei 0,50

VIAȚA DE PARTID Din activitatea unui propagandist

Tovarășul Enache Toma, dela șchele Băicoi, a condus, cu patru ani, în urmă, primul curs seral al comunistilor din Băicoi. De atunci în fiecare an conduce câte un curs sau cerc de studiu unde cresc noi și noi cadre pentru munca de partid și economică. Mulți activiști, membri ai comitetului de partid, ai comitetului de întreprinderi, propagandiștii la cursuri și cercuri, frunțași în producție poivesce cu dragoste despre țelul cum tov. Enache Toma i-a ajutat să-și însușească primele noțiuni de marxism-leninism în cadrul cercurilor conduse de el.

De curând cercul de studiu al Istoriei P.C.U.S. anul II din șchele Băicoi, pe care tov. Enache îl conduce în anul acesta, a avut seminarul semestrial. În ziua fixată, membrii cercului s'au adunat cu toții, puțin emoționați, în sala de ședințe a comitetului de partid.

Propagandistul a pus prima întrebare. A luat cuvântul un tovarăș care a vorbit clar și sistematic despre fazele luptei titicești și atitudinea comunistă față de muncă, care face să crească o ură față de dușman și vigilența revoluționară.

Tov. Enache a fost în permanență ajutat, îndrumat, controlat în munca sa de organizația de bază. El a devenit un bun propagandist, capabil să învețe și să educe zeci de cursanți datorită grijii și dragostei cu care el însuși a fost învățat și educat de organizația de bază.

Succesul activității cercurilor și cursurilor, conștinutul lor ideologic depind în mare măsură de preocuparea pe care o manifestă pentru aceste probleme organizația de bază. Un merit dintre cele mai mari revine însă conducătorului cercului respectiv. Bunul mers al cercurilor și cursurilor depinde de măsura în care propagandistul cunoaște materia și își înbogățește mereu cunoștințele, de dragostea pe care o deține în muncă.

Tovarășul Enache a căutat ca dela început anul activitatea cercului să se desfășoare regulat și la un nivel corespunzător. Respectând indicațiile primite dela cabinetul de partid el s'a îngrijit ca cercul să fie la zi și planul de învățământ. Propagandistul s'a pregătit în mod conștințios pentru fiecare seminar. El n'a lipsit niciodată dela seminările permanente organizate la raion. Nimic nu este atât de prețios pentru cunoașterea materialului indicat, decât studiul individual de zi cu zi. Deaceia, tov. Enache a studiat regulat materialul bibliografic indicat din care și-a făcut conștințele. El și-a înțocmit pentru fiecare seminar câte un plan de probleme pe care l-a definitivat după discuțiile purtate la cabinetul raional. Pentru a fi la curent cu evenimentele politice importante interne și externe, tov. Enache citește cu atenție ziarul și revistele. El dă cea mai mare însemnătate studiilor geniale lucrări a tovarășului Stalin, „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” — documentele Congresului al XIX-lea al P.C.U.S. și subliniază permanent urașă bogătie a învățăturilor ce se desprind din ele. Propagandistul studiază deosebit de mare atenție Hotărârile partidului și guvernului, lucrările tovarășului Gheorghiu Gheorghiu-Dej.

În lecții cât și la seminarii, tov. Enache caută să expună cunoștințele sale într-un mod cât mai accesibil și explicit. El acordă o mare atenție conținutului propagandei și îndrumă permanent cursanții, astfel încât să nu memorizeze în mod mecanic diferite date și fapte, ci să adăncească problemele esențiale. Propagandistul învță pe cursanți să folosească cunoștințele teoretice dobândite pentru înțelegerea justă a problemelor construirii socialismului în țara noastră, a evenimentelor politice actuale, pentru rezolvarea sarcinilor practice.

Priceierea de a aplica în mod just metoda discuției în seminarii are o mare importanță în ajutorarea cursanților de a-și însuși temeinic materialul. Dezbătând în seminarii problemele cele mai importante propagandistul caută să trezească interesul tuturor pentru discuție. Cunoașterea particularităților fiecărui cursant, a preocupărilor și aptitudinilor lor,

mele prevăzute în planul propagandistului. Nu a rămas niciun participant care să nu fi luat cuvântul de mai multe ori.

Desfășurarea seminarului a dovedit că participarea, în majoritatea lor, au fost bine pregătiți, că ei au studiat cu adăncă intenție noua lucrare a tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” și documentele Congresului al XIX-lea al P.C.U.S.

Apropo toate răspunsurile s'au caracterizat prin preocuparea de a lega chestiunile teoretice de problemele actuale ale situației Internaționale, de problemele practice ale construirii socialismului în țara noastră. S'a văzut că propagandistul Enache Toma s'a străduit nu numai să învețe pe oameni, ci să-i educe, că cercul condus de el este și o școală de educație comunistă care dezvoltă patriotismul socialist și Internaționalismul proletar, precum și atitudinea comunistă față de muncă, care face să crească o ură față de dușman și vigilența revoluționară.

Tov. Enache a fost în permanență ajutat, îndrumat, controlat în munca sa de organizația de bază. El a devenit un bun propagandist, capabil să învețe și să educe zeci de cursanți datorită grijii și dragostei cu care el însuși a fost învățat și educat de organizația de bază.

Succesul activității cercurilor și cursurilor, conștinutul lor ideologic depind în mare măsură de preocuparea pe care o manifestă pentru aceste probleme organizația de bază. Un merit dintre cele mai mari revine însă conducătorului cercului respectiv. Bunul mers al cercurilor și cursurilor depinde de măsura în care propagandistul cunoaște materia și își înbogățește mereu cunoștințele, de dragostea pe care o deține în muncă.

Tovarășul Enache a căutat ca dela început anul activitatea cercului să se desfășoare regulat și la un nivel corespunzător. Respectând indicațiile primite dela cabinetul de partid el s'a îngrijit ca cercul să fie la zi și planul de învățământ.

Propagandistul s'a pregătit în mod conștințios pentru fiecare seminar. El n'a lipsit niciodată dela seminările permanente organizate la raion. Nimic nu este atât de prețios pentru cunoașterea materialului indicat, decât studiul individual de zi cu zi. Deaceia, tov. Enache a studiat regulat materialul bibliografic indicat din care și-a făcut conștințele. El și-a înțocmit pentru fiecare seminar câte un plan de probleme pe care l-a definitivat după discuțiile purtate la cabinetul raional. Pentru a fi la curent cu evenimentele politice importante interne și externe, tov. Enache citește cu atenție ziarul și revistele. El dă cea mai mare însemnătate studiilor geniale lucrări a tovarășului Stalin, „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” — documentele Congresului al XIX-lea al P.C.U.S. și subliniază permanent urașă bogătie a învățăturilor ce se desprind din ele. Propagandistul studiază deosebit de mare atenție Hotărârile partidului și guvernului, lucrările tovarășului Gheorghiu Gheorghiu-Dej.

În lecții cât și la seminarii, tov. Enache caută să expună cunoștințele sale într-un mod cât mai accesibil și explicit. El acordă o mare atenție conținutului propagandei și îndrumă permanent cursanții, astfel încât să nu memorizeze în mod mecanic diferite date și fapte, ci să adăncească problemele esențiale. Propagandistul învță pe cursanți să folosească cunoștințele teoretice dobândite pentru înțelegerea justă a problemelor construirii socialismului în țara noastră, a evenimentelor politice actuale, pentru rezolvarea sarcinilor practice.

Priceierea de a aplica în mod just metoda discuției în seminarii are o mare importanță în ajutorarea cursanților de a-și însuși temeinic materialul. Dezbătând în seminarii problemele cele mai importante propagandistul caută să trezească interesul tuturor pentru discuție. Cunoașterea particularităților fiecărui cursant, a preocupărilor și aptitudinilor lor,

a felului cum se comportă în producție și în viața obștească permite să se găsească metode și mijloace pentru atragerea tuturor în discuții.

La începutul anului mulți dintre membrii cercului nu prea erau învățați, se sfiau sau aveau greutăți de exprimat. Așa stăteau lucrurile cu tov. Roman Ion, de pildă. Propagandistul l-a ajutat, la încurajare, subliniind răspunsurile bune. Azi tov. Roman a devenit mult mai activ în seminar.

Membrii cercului au nevoie de ajutorul propagandistului și în timpul dintre seminarilor pentru lămurirea diferitelor probleme neclare, îmbunătățirea conștințelor etc. Deaceia, în special în perioada de pregătire a seminarilor semestriale, propagandistul a organizat consultații colective și a stat de vorbă cu indivizii sau cu fiecare cursant. Răspunzând întrebărilor puse de tov. Marinescu Șterian, de pildă, despre participarea Ununii Sovietice la Liga Națiunilor în perioada dinaintea celui de al 2-lea război mondial, propagandistul l-a ajutat să înțeleagă mai bine lupta consecventă dusă de Uniunea Sovietică în tot decursul existenței sale, pentru pace împotriva atățătorilor la război, l-a arătat cum și azi, la O.N.U., Uniunea Sovietică apără cauza păcii luptând pentru adoptarea unor propuneri reale îndreptate spre înfrânarea forțelor agresive, spre prevenirea războiului și asigurarea pacei în lume. Un alt cursant s'a interesat, cu prilejul unei consultații, despre manifestările de solidaritate ale poporului nostru muncitor cu lupta înerezl Puterii Sovietice în perioada intervenției imperialiștilor și a războiului civil. Propagandistul l-a dat răspunsul atrăgându-l atenția asupra documentelor privitoare la avântul mișcărilor muncitorești și revoluționare din țara noastră, sub influența Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Povestind membrilor cercului despre cele citite în diferite cărți, reviste, ziare, propagandistul Enache îmbogățește conținutul seminarilor, consultațiilor etc. Întrege orizontul cursanților, le însușie interes și dragoste pentru citit. Aproape fiecare cursant și-a făcut o mică bibliotecă proprie: în afară de ziarul unde s'au abonat și la reviste cum ar fi „Lupta de clasă”, „Contemporanul”, etc.

Materialul vizual ajută mult la însușirea temeinică a materialului studiat. O mare importanță are în această privință frecventarea muzeelor, vizionarea de filme, etc. Cercul de studiu, condus de tov. Enache, se pregătește acum pentru o vizită în colectiv la expoziția „Economia planificată ca R.P.R. în plin progres” dela București.

Tovarășul Enache caută să fie la curent cu munca în producție a membrilor cercului și cu activitatea lor obștească, îl ajută să tragă concluzii practice din studierea teoriei marxist-leniniste de care să se călăuzească în activitatea lor, îl îndeamnă să fie exemplu pentru ceilalți muncitori. Munca educativă, creșterea conștințelor politice a oamenilor dau roade bogate. Iată, de pildă, mecenatul Sărbu Marin, care în trecut aproape că uitase scrișul și cititul, azi studiază opere ale clasicii marxism-leninismului, citește zilnic ziarul, merge la conferințe, vizitează expoziții. Pentru meritele sale în producție și în munca obștească comunistă dela forță l-au încredințat sarcina de mare răspundere de secretar al organizației de bază. Tov. Marinescu Șterian mărturisește singur că în cursul seral a înțeles pentru prima dată pe deplin spre ce vitor minunat conduce partidul clasa muncitoare și întregul popor muncitor. De atunci a început să ia parte regulat și activ la învățământul de partid, să participe în mod activ la ședințe, etc. Azi este președintele comitetului de întreprinderi.

Tovarășul Enache Toma îi dă o satisfacție din ce în ce mai mare muncii nobilă și de mare răspundere del propagandist, căci propagandiștii sunt răspânditori activi ai ideilor partidului în masse. A. GONDA

CRONICA FILMULUI „Prea multă minte strică” — „Azilul de noapte”

ale epocii sale și tocmai deaceia îl ura „înaltă societate”.

În profund contrast cu chipul luminos al acestui erou, Griboedov opune o galerie întreagă de tipuri reprezentative pentru societatea pe care Clatki o bicuita. Iată de pildă pe Famusov, un bogătaş stupid, care prețuiește omul după numărul de lobagi pe care-l posedă, după înălțimea rangului sau după numărul persoanelor influente care-l „sprijină” în „carieră”. Famusov urăște noui; urăște cu patimă cultura, știința de carte, cărțile; stie bine că ele sunt o armă periculoasă împotriva orânduirii, un mijloc de răspundire a ideilor revoluționare în popor. Skalozub este un ofițer de tip mărginit, înfumat și cu două idealuri în viață: să se însorească și să devină general. Molcaelin — jefășit de tipul meschin al funcționarului străin de popor care se umilește în mod josnic de dragul unei subjuvibile în fața bogătașilor. Repetitiv ne amintește figura demnă de dispreț a palavrăgiului liberal, care își exploatează nemilos slugile, iar în același timp face caz de ideile sale „înaintate”, „progresiste”.

Filmul „Azilul de noapte” aduce pe ecran unul dintre cele mai strălucite spectacole ale Teatrului Academic de Artă „Maxim Gorki” din Moscova. La acest teatru — a cărui faimă artistică a străbătut demult în întreaga lume — s'a montat prima oară piesa marelui Gorki „Azilul de noapte”, o capodoperă a dramaturgiei clasice ruse și mondiale.

Montarea „Azilul de noapte”, pe baza indicațiilor regionale ale marilor K. S. Stanislavski și V. I. Nemirovic-Dancenko, ca și a îndrumărilor lui Maxim Gorki — a cămii colaborare creatoare cu Teatrul de Artă a constituit pe vremuri un eveniment artistic remarcabil — face ca acest spectacol să imbine marile tradiții ale teatrului clasic rus cu perfecțiunea la care s'au înălțat maestrul de astăzi al scenei sovietice.

Indreptând un aspru rechizitoriu împotriva regimului asupritor țarist, Maxim Gorki înclină în același timp în această piesă un lmin omului, dreptul său la o viață liberă, la muncă și la fericire. Marele scriitor rus arată că chiar pe cea mai joasă treaptă a decăderii sociale, pe care a fost asvârț de către regimul moșierim și burghezim, omul își păstrează totuși tră-

tătorilor, Luca le predică mînclul despre o „fericire” iluzorie în care nici el nu crede. Creând chipul lui Luca — admirabil înfățișat în spectacol de A. N. Gribov, artist al poporului U.R.S.S. — Gorki demască încercarea de a-l abate pe oamenii asupriți dela aspira realitate, de a-l împăca cu ea. Filozofia acestuia este combătută cu țările de Gorki prin cuvintele rostite de Satin: „Cino e slab de inger și cine trăește din viața altuia are nevoie de mînclina... Unii își sprijină cu ea săbiuculnile, alții se acoperă cu ea... Dar cel ce e stăpân pe sine, liber și nu se hrănește din sudoarea altuia, ce zori are să mintă? Mînclina este religia robilor și a stăpînului... Adevărul e dumnezeul omului l'ber... V. I. Ersov, artist al poporului U.R.S.S., realizează o mare creație în rolul lui Satin. Acesta este unul dintre eroii cu personalitatea cea mai puternică, singurul în care n'a fost încă înfrântă voința de a lupta. El exprimă credința lui Gorki în măreția și puterea omului: „Trebuie să-l respectăm pe om! Nu să-l înșosim cu mila! Omul! Cât de măreț! Cât de măndru sună!”

Impotriva lor și-a îndreptat Griboedov satira sa ascuțită, demascând adevărate față a societății feudale și adresând în acest fel o chemare înflăcărată de luptă împotriva ei. Tocmai deaceia piesa lui s'a răspândit în popor. „Prea multă minte strică” a avut un mare răsunet și o influență deosebită asupra decembristilor care au dezlănțuit răscala dela 14 Decembrie 1825. Așcuțitul satirei îndreptat împotriva tuturor famusovilor, molcaelinilor, scalozubilor, etc. lovește cu putere în exploatoarii, în ideologia lor, îndeamnă la luptă împotriva a ceea ce e învechit, împotriva a tot ce trebuie extirpat din viața socială.

În interpretarea măiastră a marilor artiști sovietici ca M. I. Tărioș în rolul lui Clatki, K. A. Zubov, M. M. Sadovskii, A. I. Rjanov, I. A. Litso, spectacolul filmat „Prea multă minte strică” este un prilej minunat de a face cunosțită spectatorilor noștri cu o mare și prețioasă operă a literaturii ruse clasice, cu un spectacol de o mare măiestrie artistică, realizat la unul dintre cele mai mari teatre din U.R.S.S.

Printr-un joc scenic de o mare forță și măiestrie artistică, artiștii sovietici au dat o strălucită întrupare ideilor piesei, au realizat o serie de eroi plini de viață, fiecare înzestrat cu o individualitate proprie. Printre personajele piesei deosebit de interesante sunt figurile lui Satin și a bătrânului Luca. Luca este un tip de „consolator de profesie” trăind printre vazăbonzi și printre pelerinii care se îndreaptă spre „locurile sfinte”.

Oamenilor striviți de orânduirea exploa-

tătorilor, Luca le predică mînclul despre o „fericire” iluzorie în care nici el nu crede. Creând chipul lui Luca — admirabil înfățișat în spectacol de A. N. Gribov, artist al poporului U.R.S.S. — Gorki demască încercarea de a-l abate pe oamenii asupriți dela aspira realitate, de a-l împăca cu ea. Filozofia acestuia este combătută cu țările de Gorki prin cuvintele rostite de Satin: „Cino e slab de inger și cine trăește din viața altuia are nevoie de mînclina... Unii își sprijină cu ea săbiuculnile, alții se acoperă cu ea... Dar cel ce e stăpân pe sine, liber și nu se hrănește din sudoarea altuia, ce zori are să mintă? Mînclina este religia robilor și a stăpînului... Adevărul e dumnezeul omului l'ber... V. I. Ersov, artist al poporului U.R.S.S., realizează o mare creație în rolul lui Satin. Acesta este unul dintre eroii cu personalitatea cea mai puternică, singurul în care n'a fost încă înfrântă voința de a lupta. El exprimă credința lui Gorki în măreția și puterea omului: „Trebuie să-l respectăm pe om! Nu să-l înșosim cu mila! Omul! Cât de măreț! Cât de măndru sună!”

Aceste cuvinte relefază puternic contrastul dintre decăderea celor ajunși „la fund” și credința lor în puterea creatoare a omului, în măreția și frumusețea lui. Gorki ne face să înțelegem că acești decalasați ar fi putut deveni oameni de preț pentru societate dacă nu le-ar fi stat în cale odioasa stăpânire moșierăscă și burgheză, care le părea atunci de neînvinș.

Concluzia revoluționară care se desprinde din piesă este limpede: pentru ca omul să poată deveni om, în toată plinătatea cuvântului, pentru ca numele lui să se însorească, „măndru” trebuie distrusă acea orânduire socială care-l înșosește și care-l transformă viața într-un id.

Celelalte personaje din „Azilul de noapte” sunt interpretate cu măiestrie de artiștii dintre cei mai de seamă ai teatrului sovietic ca: A. K. Tarsova, F. V. Sevenko, V. V. Gotovțev, V. A. Orlov, P. V. Masalski, A. V. Jilțov, I. M. Raevskii, S. K. Blinikov și alții.

Filmele „Azilul de noapte” și „Prea multă minte strică” — ca și celelalte filme care aduc pe ecran marile spectacole ale teatrului sovietic — au stărnit un viu interes și o mare admirație în rândurile spectatorilor noștri.

Este de dorit ca „Azilul de noapte” și „Prea multă minte strică” să fie menținute cât mai mult timp atât pe ecranul Capitalei, cât și în provincie, în cele mai bune săli, pentru a răspunde cererii maselor largi de oameni ai muncii dornici să cunoască aceste culmi artistice ale teatrului sovietic, cel mai înaintat teatru din lume. I. DRAGAN

Ceferiștii din regiunea Hunedoara și-au ales delegații

DEVA (dela corespondenții nostri). Zilele acestea la depourile, atelierele, stațiile și celelalte unități C.F.R. din regiunea Hunedoara au avut loc însuflețite adunări în cadrul cărora un număr de 51 de muncitori tehnicieni, ingineri și funcționari au fost aleși delegați pentru constituirea pe țară a C.F.R.-știlor.

Printre cei aleși se află numeroși stahanoviști și frunțași în producție, ca mecenicul stahanovist Man Eugen dela depou C.F.R. Teluș, Pietru Vastile și Lăscău Mihai dela Atelierele C.F.R. Siemeria, frunțași în producție Radu Iacob, Iacășiu de revizii din stația Cloșca, tovarășii Chiroșca Vladimir, Lucaei Ion și alții.

Majoritatea participanților care au luat cuvântul cu prilejul adunărilor s'au angajat să îndeplinească cu noi succese în producție cea de a 20-a aniversare a eroicelor lupte dela Grivița.

Trebuie grăbită crearea zonelor legumicole în raionul Tg. Mureș

Neagra reacțiune — sprijinul regimului fascist al clicii lui Tito

V. KIRSANOV

La sfârșitul anului trecut, roșind în orașul Smederevska Palanka, unul din obșniștii discursuri demagogice, șeful bandei fasciste iugoslave Iuda-Tito a declarat într-un acces de sinceritate:

„In momentul de față lupta noastră nu se îndreaptă împotriva dușmanului de clasă, împotriva aceluia care a fost înainte la putere”.

Ce-i drept e drept! Tot putregali reacționar care a fost în trecut regimul regimului monarhist iugoslav este în prezent regimul regimului fascist al clicii lui Tito.

Executând lovitura de stat contra-revoluționară și uzurpând puterea în Iugoslavia, titoiștii — această agență imperialistă plătită — au organizat o cruciadă împotriva tuturor forțelor democratice din Iugoslavia. Sprjindu-se pe U.D.B.-a — aparatul polițesc de reprimare — banda de spioni și asasinii a lui Tito a întreprins esanumita epurare a tuturor verigilor aparatului de stat de sus până jos, a comandașilor miliardierilor americani, a ordinelor stăpânilor lor — feitorii monopolizatori din S.U.A. — săngerosi călăi titoiști au dezlănțuit o sălbatică teroare împotriva tuturor adversarilor lor, adică împotriva partizanilor libertății și democrației.

Titoiștii au presărat drumul lor spre putere cu cadavrele celor mai buni fiți și flice ale poporului iugoslav, în închisorile și lagărele, care — după cum arată presa partizilor iugoslavi — au acoperit cu o rețea deasă întreaga țară, ca peste 250 de mii de luptători antifasciști, care s'au ridicat împotriva regimului de samavolnicie și teroare fascistă a titoiștilor, împotriva jugului colonial al imperialiștilor americani.

Titoiștii au putut să-și infaptuiască politica lor criminală, politica de fascizare a regimului de stat, de restaurare în țară a capitalismului și de subordonare a economiei intereselor miliardarilor americani numai cu sprijinul forțelor antipopulare. Acest sprijin l-a constituit, pe de o parte, clarburile la sațe și elementele capitaliste dela orase, iar pe de altă parte, cloaca de reacționari de pe timpul monarhiei și ocupației hitleriste.

În prezent toate posturile importante din aparatul de stat sunt ocupate, alături de membrii clicii conducătoare fasciste, de vechile elemente burgeo-nazionaliste, făcând reacționare și profund dușmanoase poporul, elemente de toate sursele, care și-au vândut în repetate rânduri conștiința și onoarea pe un preț convenabil oricărui serviciu de spionaj imperialist. Printre ei se găsește foști lideri ai diferitelor partide și asociații burgeze, foști miniștri, generali, diplomați și nenumărați colaboratori — criminali de război. Toată această viemărie de trădători, care, ca și banda titoiștilor, sunt mercedari ai imperialismului, vād în regimul fascist al lui Tito singurul mijloc de a se menține la putere și de a-și apăra pielea de mânia poporului.

Printre complicii bandei fasciste a lui Tito se numără Ivan Ribar, unul dintre liderii partidului Independent burgez de pe vremea monarhiei și fost președinte al scupșinei (parlamentului) regal; Vaso Cibrilovic, fostul conducător al partidului chlaburesc sârb; Franjo Gaji, fostul și actualul președinte al asanumitului partid fărâncesc democrat din Croația; Marjan Brejel, președintele partidului creștin sloven, agență a Vaticanului. Toți aceștia, ca și mulți alți frunțași ai partidelor reacționare, care există și în prezent în Iugoslavia și care se ascund sub denumiri pseudopatriotice de partid „național”, „republican”, „radical”, „democrat-agrar” și care sunt încadrate în asanumita „Unitune socialistă a poporului muncitor din Iugoslavia” (până mai dămăzi Frontul Popular — N.R.) — sunt uniți cu banda fascistă a lui Tito prin ura lor comună față de tot ce este progresist și democratic și prin lușugăria fără margini față de stăpânul comun, imperialiștii americani. Dacă până la război, încheind tranzacții murdare cu Washington și Londra, ei făceau comerț

cu independența Iugoslaviei, sprjindu-se pe monarhii, acum ei îndeplinesc același rol jonic în strânsă cărdășie cu clică fascistă a lui Tito.

Elemente provenite din sânul clicii mai negre reacționi sunt folosite pe scară largă în U.D.B.-a — aparatul polițesc al titoiștilor. Săngerosul călău Rankovic, urmărind ca prințea țevare crâncenă să înșelă lupta oamenilor muncii din Iugoslavia pentru libertatea și independența patriei, a recrutat în serviciul U.D.B.-ei pe cei mai înverșinați spioni ai serviciilor de spionaj imperialiste. Iată numai câțiva dintre acei care se află în fruntea gestapoului titoiștilor. Velko Micunovic este unul dintre complicii lui Rankovic în fapătura crimelor celor mai săngerose. În timpul războiului, el a fost membru activ al partidului fărâncesc al lui Dragoljub Ivanovic, care colabora îndeaproape cu ocupații hitleriste. Acest al Intelligence Service (serviciul de spionaj englez), al gestapoului și as în ale trădării și provocării, Velko Micunovic a devenit pentru Rankovic un om deosebit de prețios.

Prin cruzimi nemăvăzute săvârșite față de patrioiți în camerele de tortură ale U.D.B.-ei au devenit „celebri” generalul locotenent Max Bace-Milic, avansat apoi în „diplomație” — fiul unui mare dregător în Jandarmeria regală; Dragoljub Ristic, fiul unui bogat comerciant din Kragevica; Ivan Kramelic, fiul unui chlabur din Bačka; Mihailo Javoriski, ofiter în poliția regală și membru al partidului reacționar al lui Macek, Nikola Smiljanec, fiul unui bogat negustor, care a fost în serviciul poliției regale, și mulți alții.

Elemente din rândurile exploataților — fi de negustori, fabricanți, chlaburi, foști spioni ai diferitelor servicii de spionaj imperialiste, denunțatori și provocatori din slujba poliției regale, cetnici și ustași, complicii ai hitleriștilor în anii războiului, — iată cadrele de bază ale aparatului de reprimare central al bandei fasciste a lui Tito. În ceace privește filialele din provinciile ale U.D.B.-ei, ele sunt formate de regulă din chlaburi — sprjiniul social al regimului titoiștilor la sațe.

În armata titoiștilor, care și-a pierdut aspectul ei național și care a devenit o anexă a Pentagonului — (ministerul de război al S.U.A.) — posturile de comandă se găsesc deosemena în mâinile elementelor antipopulare. La conducerea tuturor armelor, în fruntea direcțiilor statului major general, titoiștii se află foști generali și ofitieri regaliști: Zdenko Ulecki, Iosip Cerni, Radivo Ivanovic, Mihailo Apostolski, Radislav Djuric, etc. Un loc de frunte în aviația militară titoiștilor îl ocupă generalul Franja Prit — fost ofiter al armatei regale, iar apoi ofiter al armatei quislingului croat, Pavelic. Pentru participarea sa în anii celui de al doilea război mondial pe frontul de Est, adică în luptele împotriva Armatei Sovietice, piratul aerului Franja Prit a fost decorat de Hitler cu Crucea de Fier.

Guvernării fasciste ridică la rangul de ofitieri, dela sublocotenent până la general, asasinii din bandele lui Nedlic, Pavelic și Draje Mihailovic, care se aflau în slujba corpoporților hitleristi. Mai mult încă, în 1952, pe baza unei hotărâri speciale a scupșinei titoiștilor, în țară au început să se întocvească, primii de către titoiști cu onoruri, cetnici, ustași și mulți alți membri ai organizațiilor fasciste. — Inverșunată dușman al poporului iugoslav, care după zdrobirea hoardelor hitleriste de către Armata Sovietică au fugit din Iugoslavia de mânia poporului. Astfel, armata titoiștilor a fost completată cu câteva zeci de mii de spioni americani, instruiți în Europa apuseană. În asanumitele lagăre pentru persoanele strămutate. Printre cei care s'au întors în Iugoslavia și au îmbrăcat uniforme de ofitieri și generali ai armatei titoiștilor pot fi văzuți călăi înverșinați ca

Milun Vidic, comandantul unui corp de cetnici, Svetislav Savic, general de brigadă în armata regală; locotenent-colonelul Nik Petrovici, aghiotant al săngerosului general Jivkovic din armata regală, și mii de alți trădători.

Proclamând în scopuri demagogice această neagră, adunătură reacționară drept o pătură care ar sta, chipurile, „deasupra claselor”, banda fascistă a lui Tito, din momentul trecerii sale false în lagărul imperialismului, a eliberat din închisori aproape 20 de mii de criminali de război. Foști proprietari de fabrici și uzine, moșieri și negustori, toți acei care în anii războiului au colaborat în mod activ cu ocupații, și au asuprit săngeros poporul muncitor, au fost nu numai absolviți și pedepsiți de către titoiști, dar și folosiți în vederea întăririi, mai exact în vederea fascizării aparatului de stat, în special a poliției și armatei.

În prezent, în toate sectoarele vieții publice din Iugoslavia se observă o preponderență a elementelor antipopulare. Astfel, în ocuparea altoruri de frunte ale bandei fasciste, se găsesc foști miniștri din timpul monarhiei, Sinša Stankovic și Frano Frol; în diplomație activează Sava Ksanovic și Vladimir Simic, polițescii și spioni înverșinați, diplomați ai fostei curți regale; „regele” ziarelor, care editază și murdara fișucă fascistă „Politica”, este Vladislav Ribnikar — cel mai mare capitalist din Iugoslavia, care a semnat în 1941 manifestul prohitlerist adresat intelectualității; soarta literaturii a fost încredințată lui Ivo Andric, fost ambasador regal în Germania hitleristă, și lui Miroslav Crjela, fost complex activ al lui Pavelic. Toți acești „foști”, slugi ale despotului regim monarhist și complicii ai ocupațiilor hitleriste, formează în prezent sprjiniul bandei fasciste a lui Tito în realizarea politicii ei criminale antipopulare.

Toți acești „foști” au rămas, desigur, aceeași neagră reacțiune, cei mai înverșunati dușmanii ai libertății și democrației. Sprjindu-se pe ei și împreună cu ei, titoiștii, în interesul unor profituri maxime pentru monopolizii de dincolo de Ocean și al îmbogățirii burgeziei băștinașe, însaurează în Iugoslavia un regim colonial, exploatează săngeros poporul muncitor, osândindu-l la mizerie, foamete și moarte.

În vederea înfaptuirii planurilor lor criminale, dictate de stăpânii imperialiști, fasciștii titoiști strâng în jurul lui numai reacțiunea internă, dar și pe cea externă, toate forțele negre care și-au găsit azil în Iugoslavia. Se știe că în Iugoslavia se bucură de ospitalitate sile de criminali de război, aventurieri politici și spioni internaționali, care au fugit spre a-și salva pielea, din Albania, Bulgaria, România, Ungaria și din alte țări de democrație populară. Toți acești dușmanii ai păcii și democrației sunt grupați de titoiști în așa numite comitee naționale, care constituie baza de pregătire a unor agențuri de diversione. Centrul de spionaj dela Belgrad folosește pe scară largă, pentru activitatea subversivă în țările de democrație populară, în rândurile mișcării muncitorești și ale mișcării partizanilor păcii, lepădături corupte ideologice și vândute, inclusiv agențuri trokiste, care, ca și fasciștii titoiști, a fost în slujba lui Hitler, Mussolini și a tuturor serviciilor de spionaj imperialiste.

Banda fascistă guvernantă din Iugoslavia se baste din răspuri să dovedească că în țară nu ar exista „dușmanii interni”, că între toate păturile populației s'a ajuns la o „unitate de clasă”. Prin asanumea pălăvrăgii, titoiștii încearcă, în primul rând, să asonduă cădrășta lor cu neagra reacțiune de pe timpul stăpânirii regale și al ocupației hitleriste și, în al doilea rând, să prezinte aceste reacțiune și să se prezinte pe ei înșiși drept „prieteni” ai poporului. Dar masele muncitoare din Iugoslavia au învățat pe baza experienței lor amare, să-i deosebească pe dușmanii, sub orice mască s'ar ascunde — de adevărații prieteni.

Cuvântarea rostită de Vilco Cervencov

la sesiunea Consiliului național al Frontului Patriei și a Adunării Populare a R. P. Bulgaria

SOFIA 10 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Bulgară transmite cuvântarea rostită de Vilco Cervencov, președintele Consiliului de miniștri al R.P. Bulgaria și secretar general al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, la ședința de închidere a sesiunii Consiliului național al Frontului Patriei și a Adunării Populare a R.P. Bulgaria.

Relevând lucrările desfășurate de sesiunea Consiliului național al Frontului Patriei și subliniind marile succese obținute în traducerea în viață a hotărârilor celui de al treilea Congres al Frontului Patriei, Vilco Cervencov a chemat la desfășurarea cu o energie sporită a muncii în spiritul hotărârilor Congresului, a cerut să se combată ameteala de pe urma succesorilor și să se înalțur lipsurile și neajunsurile din muncă. El a amintit cuvintele tovarășului I. V. Stalin că succesele au și partea lor negativă, predispuși la autolinitire, la scăparea din vedere a lipsurilor și neajunsurilor, la tolerarea lor.

Victoria în alegerile din 14 Decembrie 1952 — a spus Cervencov — a fost cu adevărat strălucită. Ce victorie mai strălucită se poate obține? Act, nu fără temel, tovarășii au vorbit despre alegerea ca despre o expresie fără seamăn a avântului patriotic al poporului nostru, a încrederei lui în puterea populară, în Frontul Patriei, în Partidul Comunist Bulgar.

Dar victoria strălucită obținută în alegerile din 14 Decembrie anul trecut nu da niciunul dintre noi activiști ai Frontului Patriei și activiști de stat, nici temel, nici dreptul de a avea o atitudine de gură-cască, de a ne culca pe laurii acestor victorii, de a nu mai observa cu atenție lipsurile, de a ne ocoli vigilența față de dușmanii. Nu există o atitudine mai de neiertat și mai greșită față de victorie decât o astfel de atitudine de gură-cască, culcarea pe lauri și floc vigilență. Avem datoria să fim vigilenți, să știm să identificăm dușmanul, care nu a fost lichidat definitiv. Chiar și în condițiile celui mai mare calm apăsător, nu trebuie să uităm că la Vest și Sud suntem încercuți direct de țări cap-

taliste în care imperialismul american se poartă ca la el acasă. Trebuie să avem ochiul așezat, auzul ascuțit și pumnul puternic, să nu ne lăsam adormiți sau înșelați de camuflajul dușmanului, să nu uităm nicio clipă că, cu cât sunt mai mari succesele noastre, cu atât mai mărșave, mai nesăbuite sunt acțiunile dușmanului. Ce trebuie să facem acum, a spus Cervencov, în continuare, pentru a consolida succesele obținute, pentru a le dezvolta mai departe?

„Partidul comunist și Unitune agrară trebuie să depună mari eforturi comune pentru a țări și a întări lumea Frontului Patriei la sațe.

„Să intensificăm și mai mult munca în rândurile femeilor, să folosim pe larg formele experimentale ale acestei muncii, să nu nesocotim nicio formă de muncă în rândurile femeilor, care poate contribui la luminarea politică a femeilor, la antrenarea lor activă la opera Frontului Patriei.

„Să desfășurăm cu o și mai mare energie munca de culturalizare în organizațiile Frontului Patriei și în rândurile poporului.

În cadrul ședinței comune a Consiliului național al Frontului Patriei și a Adunării Populare s'a adoptat în unanimitate și cu un mare entuziasm o declarație în care este exprimată deplina solidaritate cu hotărârile Congresului Popoarelor pentru Apărarea Păcii dela Viena. Declarația exprimă gândurile și năzuințele cele mai profunde ale poporului nostru, vorbim de pace și hotărârea de a apăra cu toate forțele pacea și dezvoltarea pașnică a țării noastre împotriva atentațiilor ațătorilor americani la un nou război și ale jachellor lor din Balcani.

Frontul Patriei, ca organizație a patrioților bulgari, ca un front al patrioților bulgari și al prietenilor Indestrucibile bulgare-sovietice, ține sus steagul păcii; el a luptat, luptă și va lupta fără preget pentru apărarea păcii în rândurile puternicului lagăr al păcii, democrației și socialismului, în frunte cu Unitune Sovietică și marele Stalin.

Bugetul R. P. Bulgaria

SOFIA 10 (Agerpres). A.T.B. Adunarea Populară a adoptat în unanimitate noul buget de stat al Bulgariei — buget al construcției pașnice socialiste. Veniturile bugetului se cifrează la 19.020.992.734 leva, iar cheltuielile la 17.972.992.734 leva. Excedentul veniturilor asupra cheltuielilor este de peste 1 miliard leva. Peste 77% din venituri vor

proveni din încasările dela întreprinderile de stat. Impozitele plătite de populație reprezintă numai 6,6% din veniturile bugetului. Cheltuielile de bază ale bugetului sunt folosite pentru finanțarea economiei naționale și a acțiunilor social-culturale. Cheltuielile pentru apărarea țării reprezintă 11,6%.

Ședința Consiliului de miniștri al R. P. Polone

VARSOVIA 10 (Agerpres). — P.A.P. La 7 Februarie, Consiliul de miniștri al R. P. Polone s'a întrunit într-o ședință consacrată proiectului planului economic național pe anul 1953. Președintele Consiliului de miniștri Boleslaw Bierut a subliniat necesitatea

îmbunătățirii continue a metodelor de conducere în îndeplinirea sarcinilor tratate de plen și în mobilizarea tuturor rezervelor pentru realizarea planului economic național pe anul 1953.

Consiliul de miniștri a adoptat planul economiei naționale pe anul 1953.

Recepție la Pekin în cinstea lui A. S. Paniușkin, ambasadorul U.R.S.S.

PEKIN 10 (Agerpres). — China Nouă transmite: La 8 Februarie, Ciu En-lai, premerul Consiliului Administrativ de Stat și ministrul afacerilor externe al R. P. Chineze a oferit o recepție în cinstea lui A. S. Paniușkin, noul ambasador extraordinar și plenipotențiar al Uniunii Sovietice în Republica Populară Chineză.

Au fost ridicate paharele în cinstea marilor prietenii dintre popoarele Chinei și Uniunii Sovietice, în cinstea lui I. V. Stalin, conducătorul oamenilor muncii din întreaga lume și în cinstea lui Mao Tze-tung — marele conducător al poporului chinez.

Plenara conducerii Uniunii compozitorilor sovietici

MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS Cea de a 6-a plenară a conducerii Uniunii compozitorilor sovietici își continuă lucrările.

La 9 Februarie, la Casa Centrală a compozitorilor, Gheorghii Hubov, secretar al Uniunii compozitorilor sovietici, a prezentat un raport cu privire la căile de dezvoltare a muzicii sovietice.

Plenara conducerii Uniunii compozitorilor sovietici, a spus raportorul, s'a întrunit în aceste zile memorabile nu numai pentru muzicienii sovietici, ci și pentru toți muzicienii progresiști din lume: la 10 Februarie se împlinesc cinci ani dela publicarea Hotărârii Consiliului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice cu privire la opera „Marea prietenie” de V. Murađell. În ultimii ani au fost compuse numeroase lucrări muzicale de diferite genuri, care dovedesc că creația muzicală sovietică s'a consolidat pe pozițiile realismului și a legăturii cu poporul. Lucrările compozitorilor sovietici care slăvesc patria, proslăvesc vitejii și eroismul

în muncă ale poporului sovietic, care luptă pentru pace și democrație în întreaga lume, se bucură de o apreciere generală. Au dobândit o largă popularitate atât în Țara Sovietică, cât și peste hotarele ei simfonia a 7-a de Prokofiev; simfonia a 13-a de Knipper; concertele instrumentale de Binin și Tintadze și o serie de alte lucrări simfonice și de cameră.

Suntem fericiți să relevăm, a spus Hubov, că anul trecut s'a evidențiat o mare pliedadă de tineri compozitori talentați, printre care și reprezentanți ai culturii muzicale a popoarelor frățești.

Apelul Consiliului F. M. T. D.

PRAGA 10 (Agerpres). Sesiunea Consiliului Federației Mondiale a Tineretului Democrat a adoptat un Apel adresat tineretului din întreaga lume în care se spune intru altele:

Consiliul Federației Mondiale a Tineretului Democrat, întrunit între 5 și 9 Februarie 1953 la Praga, a discutat probleme care privesc pe fiecare dintre noi. Pe deplin conștient că acțiunea noastră în conformitate cu interesele întregului tineret, Consiliul a luat hotărâri de o uriașă importanță.

Consiliul a hotărât să convoace la 25 Iulie 1953, la București, cel de al III-lea Congres Mondial al Tineretului, deschis pentru întreg tineretului, Congres care va discuta probleme ce frământă adâncă țămăra generației, Congres meci și o primă convocare noastră ca prin foarte unito pacea poate fi apărată. Mergând în întâmpinarea numeroaselor dorințe exprimate de tineret, Consiliul a hotărât să organizeze între 2 și 16 August 1953, la București, cel de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților pentru

pace și prietenie. În cadrul Congresului și Festivalului vor avea posibilitate să se întâlnescă mii de tineri și tinere reprezentând milioanele de tineri din întreaga lume.

Consiliul speră că aceste măsuri grandioase vor contribui efectiv la întărirea continuă a unității și înțelegerii reciproce a tineretului care năzuiește spre pace.

În numele a 75 de milioane de tineri din 88 de țări, Consiliul Federației Mondiale a Tineretului Democrat vă cheamă să vă uniți, să întăriți unitatea de acțiune, pretutindunde unde muncii și trăiți!

Pregătiți prin cele mai variate acțiuni cel de al III-lea Congres Mondial al Tineretului și cel de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților pentru pace și prietenie!

Luptați pentru triumful hotărârilor adoptate de Congresul Popoarelor pentru Apărarea Păcii!

Uniți-vă în lupta pentru pace, pentru independența națională, pentru un viitor mai bun!

Acțiunea curajoasă a docherilor din Bordeaux

PARIS 10 (Agerpres). — După cum relatează ziarul „L'Humanité”, docherii din Bordeaux au refuzat să încare materiale de război pe vasul „Saffi” cu des-

tinăția Casablanca. Administrația socială de navigație a fost nevoită să folosească forțe armate pentru încărcarea materialelor militare.

Conferința Ordinului Lenin lui Zdenek Nejedly

MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS transmite:

Cu prilejul împlinirii a 75 de ani și fiind seamă de meritele sale remarcabile în întărirea prieteniei și colaborării culturale cehoslovaco-sovietice, Președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S. a conferit, la 9 Februarie, Ordinul Lenin academicianului Zdenek Nejedly, președintele Academiei de Științe a R. Cehoslovace și președinte al Uniunii pentru prietenia cehoslovaco-sovietică.

Sărbătorirea lui Z. Nejedly în U.R.S.S.

MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS La 9 Februarie a avut loc la Moscova o ședință a Comitetului slav din U.R.S.S. și a Institutelor de istorie și slavistică ale Academiei de Științe a U.R.S.S., consacrată împlinirii a 75 de ani dela nașterea lui Zdenek Nejedly, vicepreședinte al Consiliului de miniștri al Republicii Cehoslovace, eminent militat pe țărām social și om de știință.

La ședință au luat parte reprezentanți ai cercurilor științifice din capitale U.R.S.S. și al culturii sovietice.

PE SCURT

● La 8 Februarie, în marea sală „Manhattan Plaza” din New York a avut loc un meeting organizat de către Consiliul național al prieteniei americano-sovietice, cu prilejul celui de a 10-a aniversării a înfrângerii trupelor fasciste la Stalingrad. Sala era plină până la refuz. Paul Robeson, laureat al Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare” a subliniat rolul istoric al Armatei Sovietice în zdrobirea forțelor fasciste și a vorbit despre contribuția excepțională adusă de U.R.S.S. în lupta pentru pace.

● Conducerea de dreapta a sindicatelor din Israel, s'a demascat încă odată ca unealtă a burgeziei israeliene și a monopolizilor americani, prin măsura înlocușă pe care a luat-o de a excludi din sindacatul pe membrii aparținând partidului comunist.

● Guvernul S.U.A. a cerut guvernului Tailandei și Filipinelor să-i ramburseze cheltuielile pentru întărirea trupelor tailandeze și filipine în Coreea, în cererea adresată acestor guverne, guvernul S.U.A. arată că ele pot compensa aceste cheltuieli trimițând fiecare câte 15.000 soldați în Coreea.

● Potrivit relațiilor ziarului „Daily Worker”, partidele democratice din Birmania cer închiderea ambasadelor americane din Rangoon întrucât acestea sprjini bandele lui Cian Cai și din Birmania.

ȘTIRI SPORTIVE

● Pe părțile de bob dela Polana Stalin s'au desfășurat zilele trecute campionatele de bob ale R.P.R. pe anul 1953.

La această competiție au luat parte 26 echipe, alcătuite în majoritate de muncitori, reprezentând colective sportive din București, Orașul Stalin, Roman și Sinaia. În cursul întrecerilor s'au remarcat îndeplinirea, curajul și dărzenia cu care au luptat sportivii pentru a obține rezultate cât mai bune. La proba pentru echipele de două persoane, victoria a fost obținută de sportivii ai Casei Centrale a Armatei, iar la proba echipeilor de patru persoane au ieșit învingători sportivii ai colectivului „Progresul” Sinaia.

● Cele 6 echipe frunzate de hochei continuă să se întrecă la Cluj în cadrul finalei campionatului R.P.R. pe anul 1953. Partidele desfășurate până acum au prilejuit întreceri dinamice, scodând în evidență una pregătire a formației bucureștene C.C.A. Această echipă a câștigat până în prezent toate jocurile sustinute, obținând un avantaj de 4 puncte în clasament. Deasemenea, formația clujeană „Știința” a realizat în cadrul campionatului o serie de performanțe meritorie, printre care remarcăm victoria obținută asupra echipei „Avântul”-Miercurea Ciuc.

La finalele campionatului de patinaj viteză și patinaj-artistic care se desfășoară la Cluj, participă un mare număr de sportivii și îndeosebi tineri, din diferite centre ale țării. În cadrul întrecerilor desfășurate până acum s'au înregistrat o serie de rezultate tehnice de valoare, printre care două noi recorduri ale R.P.R. la probele de 500 m. pentru juniori și la 500 m. pentru seniori.

RADIO — Joi 12 Februarie

Program emis pe 351 m. lungime de undă: 9.00 — Recital de muzică ușoară interpretată de soliști cehi; 9.20 — Concert în interpretarea Orchestrei de Studio a Consiliului de direcție; 9.15 — Ștafeta muzicală: cântecuri de cântecuri; 10.45 — Teatru la microfon; 12.30 — Melodii populare românești; 13.45 — Din marea țară a Socialismului; 17.10 — Cântec satiric ale compozitorilor nostri; 17.40 — Cântă ambianța Operei maghiare de Stat din Cluj; 19.00 — Muzică populară românească interpretată de alți compozitorii nostri; 19.30 — Transmisie din sala Ateneului R.P.R. a concertului orchestrei simfonice a Consiliului de direcție; 22.40 — Muzică populară instrumentala; 23.00 — Buletin de știri în limba rusă; Program emis pe 1935 m. și 285 m. lungime de undă: 6.35 — Muzică populară românească din regiunile Suceava și Iași; 6.50 — Muzică ușoară; 7.15 — Articolul de fond din ziarul „Scanteia”; 7.30 — Cântec românesc interpretat din folclor; 8.00 — Buletin de știri în limba rusă; 8.30 — Emisiune sportivă pentru pionieri și scolari; Pe locuri, fiți gata! 15.40 — Cântec de masă; 17.10 — Cântecuri satirice; Program emis pe 1935 m. lungime de undă: 16.25 — Program interpretat de soliști amatori; 16.55 — Emisiune pentru tinerii scolari; 18.58 — Muzică ușoară; 19.26 — Program muzical la cererea stăbunilor și frunșilor în producție; 20.15 — Program de muzică populară germană în execuția orchestrei „Steaua”; 21.30 — Revista presei sovietice; 21.40 — Orchestre sovietice de instrumente populare; La orele 6.10, 16.00, 22.00, 23.50 Radio Jurnal.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Opera de Stat: Mireasa vândută; Național „L. Caragiale” (sala Studio): Revizorul Național „L. Caragiale” (sala Comediei); Paharul cu apă; Municipal: Oameni de azi; Teatru de Operă: Aculina; Tineretului: Înșirte mărgarete; Armatei (Buletinul Măgheș); Jucătorii de cărți și Căsătoria; Armatei (Calea 13 Septembrie): Pauca interzisă; Teatru Evreesc de Stat: Ștafeta muzicală; Municipal C.F.R. (sala Ghiliei); Măcar Dubravă; CINEMATOGRAFIE: Patria, București: Mize-nălbii (seria I); I. C. Frimu, I. Mai, Alex. Sahia, Gh. Doja; Înălțarea; Măgheș: Azilul de noapte; Victoria; Pericula furată; Moșilor; Profesorul de dans; Libertății; Întinderea fericii; Voiața; Așteptăm; N. Balcescu, Unitune; Puterea cea mare; Donca Simo; Marie; Cultural: O noapte furtunoasă; Vizita; Lăutul săbucilor; Areadăș român; Rahova; Descoperirea tainelor sbucului; Vasile Roșă; Două lumi; Flacăra; Fata cu părul crunt; Arta; Primul spectacol; Olga Băncic; Cucușorii aerului; 7 Noiembrie; Fetițe vieneze; Popul; Aliser Navoi; Ilie Pitulice; Cadavrul viu; Tudor Vladimirescu; Metode misticiste de selecție; Povestea unui soim; Măscutul dansului uzbek; Intelectualii internaționali de ciclisti; Timpuiri Noi (Bulevard); Tehnologia unică; Ursulețul Mișca; Călăreții din Kuban; Bolnavul; Închilul; Timpuiri noi (Grivici); Atul carului; Constantin David; Dragoșie și ură; 8 Mai; Oameni curajoși.

Declarația lui Harry Pollitt în legătură cu uneltirile agresive ale S. U. A. în Extremul Orient

LONDRA 10 (Agerpres). — Ziarul „Daily Worker” a publicat recent declarația făcută de secretarul general al Partidului Comunist al Marii Britanii, Harry Pollitt, în numele Comitetului Executiv al partidului în legătură cu „politica de extindere a agresiunii americane în Extremul Orient”.

În declarație se spune printre altele:

Deabia instalat în postul său, Eisenhower a și arătat absolut limpede că a dat instrucțiuni forțelor lui Cian Cai să atace R. P. Chineză, pornind din Taiwan. Acesta este primul pas în aplicarea politicii externe aventuriste de dezlănțuire a unui război agresiv împotriva lagărului socialismului. O nouă ofensivă în Coreea, implicând grele pierderi britanice, este deasemenea plănuită, și aceasta într-un moment în care dezertările din rândurile trupelor americane din Coreea au atins proporții nenumărate de vreo altă armată.

Cerând, în continuare, ca Churchill să fie obligat să comunice parlamentului cele

discutate în cadrul conferințelor secrete pe care le-a avut cu Eisenhower și Dulles, în declarație se spune:

A sosit timpul ca poporul britanic să acționeze.

Este